
「防災に関する世論調査」の概要 

令和４年 12 月 

内閣府政府広報室 

 

調査対 象 全国 18歳以上の日本国籍を有する者 3,000人 

有効回収数 1,791人（有効回収率 59.7％） 

 

調査期 間 令和４年９月１日 ～ 10月９日 

 

調査方法   郵送法 

 

調査目 的 防災に関する国民の意識を把握し、今後の施策の参考とする。 

 

調査項 目 １ 自然災害について 
 ２  地震対策について 
       ３ 風水害対策について 
       ４ 保険や共済の加入について 
       ５ 防災情報について 
       ６ 防災訓練について 
       ７ 被災者や被災地に対する支援活動について 

８  自助、共助、公助に対する考え方について 

 

調査実績   「防災に関する世論調査」 

 昭和 59年９月、昭和 62年８月、平成元年７月、平成３年７月 

  平成７年９月、平成９年９月、平成 14年９月、平成 25年 12月 

  平成 29年 11月 

「防災と情報に関する世論調査」（平成 11年６月） 

「地震防災対策に関する特別世論調査」（平成 17年８月、平成 19年 10月） 

「防災に関する特別世論調査」（平成 21年 12月） 

 

関係府省庁 内閣府（政策統括官（防災担当）） 

 

そ の 他  １  新型コロナウイルス感染症の状況に鑑み、調査員と調査対象の方との接

触を回避するため、郵送法で実施した。 

       ２ 平成29年11月調査までは調査員による個別面接聴取法で実施しているた

め、郵送法で実施した令和４年９月調査との単純比較は行わない。 

また、平成27年度までは、調査対象者の年齢が20歳以上であったが、平成

28年度以降は18歳以上の方を調査対象に実施している。  

    ３ 図表の数値(％)は、表章単位未満の位で四捨五入しているため、内訳の   

合計が100にならないこともある。 
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１ 自然災害について 

（１）自然災害への対処などを家族や身近な人と話し合ったことの有無 

問１. 我が国は、その位置、地形、地質、気象などの自然的条件から、地震、津波、火山噴火、

台風や大雨などによる自然災害が発生しやすい国土となっています。あなたは、ここ１～２

年ぐらいの間に、一度でもご家族や身近な人と、自然災害が起きた時に、どのように対処す

るかなどについて話し合ったことがありますか。（○は１つ） 

 

令和４年９月 

・ある 61.4％ 

・ない 36.9％ 

 

 

 

 

 
  

総 数 ( 1,791 人)

〔 性 〕

男 性 ( 821 人)

女 性 ( 970 人)

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳 ( 145 人)

30 ～ 39 歳 ( 182 人)

40 ～ 49 歳 ( 286 人)

50 ～ 59 歳 ( 333 人)

60 ～ 69 歳 ( 354 人)

70 歳 以 上 ( 491 人)

（該当者数）
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（％）
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40.0 
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58.8 
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45.5 

41.2 

30.8 

40.2 

33.6 

36.5 

0.7 

-

0.7 

0.9 

1.4 

3.9 

ない

61.4 36.9 1.7 

ある 無回答



 
 

 - 2 - 

表１ 自然災害への対処などを家族や身近な人と話し合ったことの有無 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

表１－参考 災害についての家族や身近な人との話し合い 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

該

当

者

数

あ

る

な

い

無

回

答

人 ％ ％ ％ 

1,791   61.4   36.9   1.7   

500   62.4   35.8   1.8   

東 京 都 区 部 110   64.5   30.9   4.5   

政 令 指 定 都 市 390   61.8   37.2   1.0   

722   60.7   37.7   1.7   

403   62.0   36.5   1.5   

166   60.2   38.0   1.8   

821   58.1   40.0   1.9   

970   64.2   34.3   1.4   

145   53.8   45.5   0.7   

182   58.8   41.2                     -

286   68.5   30.8   0.7   

333   58.9   40.2   0.9   

354   65.0   33.6   1.4   

491   59.7   36.5   3.9   

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

70 歳 以 上

60 ～ 69 歳

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳

〔 都 市 規 模 〕

50 ～ 59 歳

〔 性 〕

総 数

大 都 市

中 都 市

小 都 市

町 村

男 性

女 性

該

当

者

数

あ

る

な

い

わ

か

ら

な

い

人 ％ ％ ％ 

2,155   34.9   64.3   0.8   

3,110   62.8   36.9   0.3   

1,809   57.8   41.6   0.6   

1,839   57.7   41.7   0.6   

（注１）平成25年12月調査までは、「あなたは、ここ１～２年ぐらいの間に、家族や身近な人と、災害が起きたらどうするか

　　　　などの話し合いを行ったことがありますか。それともありませんか。」と聞いている。

（注２）平成29年11月調査では、「あなたは、ここ１～２年ぐらいの間に、家族や身近な人と、災害が起きたらどうするかなど

　　　　について、話し合ったことがありますか。それともありませんか。」と聞いている。

（注３）平成29年11月調査までは、調査員による個別面接聴取法で実施しているため、令和４年９月調査との単純比較は行わない。

平 成 14 年 ９ 月 調 査

平 成 25 年 12 月 調 査

平 成 29 年 11 月 調 査

平 成 29 年 11 月 調 査
（ う ち 20 歳 以 上 ）
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（ア）話し合ったことがない理由 

（問１で「ない」と答えた者に） 

問２.話し合ったことがない理由は何ですか。（〇はいくつでも） 

 

（上位３項目） 

    令和４年９月 

・話し合うきっかけがなかったから 58.1％ 

・自分や家族、身近な人の身の回りで自然災害が起きたとしても、 

家族や身近な人とすぐに連絡が取れると思うから 20.3％ 

・話し合う時間がなかったから 18.0％ 

 

 
 
 
 
 
  

ここ１～２年ぐらいの間に、一度でも家族や身近な人と、　　

自然災害が起きた時に、どのように対処するかなどについ　　

て話し合ったことが「ない」と答えた者に、複数回答　　　　

話 し 合 う き っ か け が な か っ た か ら

自分や家族、身近な人の身の回りで自然
災害が起きたとしても、家族や身近な人と
すぐに連絡が取れると思うから

話 し 合 う 時 間 が な か っ た か ら

自分や家族、身近な人の身の回りで自然
災害が起きたとしても、安全だと思うから

自分や家族、身近な人の身の回りで自然
災害が起きないと思うから

関 心 や 興 味 が な か っ た か ら

特 に な い

無 回 答

58.1

20.3

18.0

11.8

11.0

3.8

9.2

3.9

0 10 20 30 40 50 60 70

総 数 （n=661人、M.T.=136.2%)

(%)
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表２ 話し合ったことがない理由 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

ここ１～２年ぐらいの間に、一度でも家族や身近な人と、　　

自然災害が起きた時に、どのように対処するかなどについ　　

て話し合ったことが「ない」と答えた者に、複数回答　　　　

該

当

者

数

話
し
合
う
き
っ

か
け
が
な
か
っ

た

か
ら

自
分
や
家
族
、

身
近
な
人
の
身
の

回
り
で
自
然
災
害
が
起
き
た
と
し

て
も
、

家
族
や
身
近
な
人
と
す
ぐ

に
連
絡
が
取
れ
る
と
思
う
か
ら

話
し
合
う
時
間
が
な
か
っ

た
か
ら

自
分
や
家
族
、

身
近
な
人
の
身
の

回
り
で
自
然
災
害
が
起
き
た
と
し

て
も
、

安
全
だ
と
思
う
か
ら

自
分
や
家
族
、

身
近
な
人
の
身
の

回
り
で
自
然
災
害
が
起
き
な
い
と

思
う
か
ら

関

心

や

興

味

が

な

か
っ

た

か

ら

特

に

な

い

無

回

答

計
(M.T.)

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

661  58.1  20.3  18.0  11.8  11.0  3.8  9.2  3.9  136.2  

179  56.4  20.1  17.3  11.7  8.4  2.8  11.2  2.8  130.7  

東 京 都 区 部 34  44.1  17.6  32.4  11.8  8.8       - 14.7  2.9  132.4  

政 令 指 定 都 市 145  59.3  20.7  13.8  11.7  8.3  3.4  10.3  2.8  130.3  

272  56.6  19.1  16.2  12.9  14.3  5.9  7.4  5.1  137.5  

147  61.2  22.4  23.1  9.5  7.5  2.0  10.9  4.1  140.8  

63  61.9  20.6  15.9  12.7  12.7  1.6  7.9  1.6  134.9  

328  54.6  21.6  16.2  12.8  11.9  4.3  11.0  4.6  136.9  

333  61.6  18.9  19.8  10.8  10.2  3.3  7.5  3.3  135.4  

66  65.2  4.5  24.2  7.6  9.1  7.6  4.5  4.5  127.3  

75  65.3  14.7  21.3  6.7  8.0  5.3  5.3  4.0  130.7  

88  55.7  23.9  15.9  9.1  9.1  3.4  11.4  3.4  131.8  

134  61.2  21.6  25.4  14.2  5.2  3.0  4.5  4.5  139.6  

119  58.0  16.0  17.6  11.8  10.9  4.2  13.4  3.4  135.3  

179  51.4  28.5  10.1  15.1  18.4  2.2  12.3  3.9  141.9  

40 ～ 49 歳

70 歳 以 上

60 ～ 69 歳

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳

〔 都 市 規 模 〕

50 ～ 59 歳

〔 性 〕

総 数

大 都 市

中 都 市

小 都 市

町 村

男 性

女 性

30 ～ 39 歳
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（２）自然災害への対処法で家族や身近な人と話し合う内容として重要なこと 

問３. あなたは、自然災害が起こった時の対処方法について、ご家族や身近な人と話し合う内容

として、何が重要だと考えていますか。（○はいくつでも） 

 

（上位４項目） 

    令和４年９月 

・避難場所・避難経路について 80.5％ 

・食料・飲料水について 64.7％ 

・家族や親族との連絡手段について 59.1％ 

・非常持ち出し品について 48.0％ 

 

 
 
 
 

  

（複数回答）　　　

避 難 場 所 ・ 避 難 経 路 に つ い て

食 料 ・ 飲 料 水 に つ い て

家族や親族との連絡手段について

非 常 持 ち 出 し 品 に つ い て

避難を開始するタイミングについて

家 屋 の 安 全 性 に つ い て

地 域 の 災 害 危 険 箇 所 に つ い て

自ら避難することが困難な家族や親族の
避難方法について

居住地域で過去に起きた自然災害につ
いて

居住地域以外で過去に起きた自然災害
について

無 回 答

80.5

64.7

59.1

48.0

34.6

28.2

24.5

16.2

14.3

7.1

1.4

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

総 数 （n=1,791人、M.T.=378.6%)

(%)
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表３ 自然災害への対処法で家族や身近な人と話し合う内容として重要なこと 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

（複数回答）

該

当

者

数

避
難
場
所
・
避
難
経
路
に
つ
い
て

食

料

・

飲

料

水

に

つ

い

て

家
族
や
親
族
と
の
連
絡
手
段
に
つ

い
て

非

常

持

ち

出

し

品

に

つ

い

て

避
難
を
開
始
す
る
タ
イ
ミ
ン
グ
に

つ
い
て

家

屋

の

安

全

性

に

つ

い

て

地
域
の
災
害
危
険
箇
所
に
つ
い
て

自
ら
避
難
す
る
こ
と
が
困
難
な
家

族
や
親
族
の
避
難
方
法
に
つ
い
て

居
住
地
域
で
過
去
に
起
き
た
自
然

災
害
に
つ
い
て

居
住
地
域
以
外
で
過
去
に
起
き
た

自
然
災
害
に
つ
い
て

無

回

答

計
(M.T.)

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,791 80.5 64.7 59.1 48.0 34.6 28.2 24.5 16.2 14.3 7.1 1.4 378.6

500 82.4 64.6 60.6 46.6 27.4 23.0 22.2 12.0 11.6 5.2 1.0 356.6

東 京 都 区 部 110 86.4 68.2 68.2 42.7 25.5 24.5 19.1 6.4 8.2 1.8 1.8 352.7

政 令 指 定 都 市 390 81.3 63.6 58.5 47.7 27.9 22.6 23.1 13.6 12.6 6.2 0.8 357.7

722 79.4 64.7 59.1 49.3 38.5 30.3 24.5 18.1 15.1 8.3 1.2 388.6

403 80.6 65.5 58.3 50.1 38.2 30.8 26.6 17.4 15.6 6.9 2.5 392.6

166 78.9 63.3 56.6 41.0 30.7 28.3 26.5 17.5 15.7 7.8 0.6 366.9

821 76.7 65.2 56.6 47.9 32.2 28.1 22.2 15.2 14.5 6.7 1.3 366.6

970 83.6 64.3 61.2 48.0 36.7 28.2 26.5 17.0 14.1 7.4 1.4 388.7

145 82.8 64.1 64.8 40.7 26.9 20.7 20.0 19.3 10.3 4.1     - 353.8

182 85.2 68.1 65.9 46.2 26.9 23.6 25.8 13.7 15.4 7.7 0.5 379.1

286 81.5 64.3 62.2 42.7 30.8 23.8 29.7 15.7 16.4 5.2 1.0 373.4

333 83.2 64.9 64.3 45.0 31.5 26.7 23.4 18.6 12.0 5.7 0.6 376.0

354 81.4 64.1 57.9 50.6 39.3 30.2 22.3 14.1 12.7 6.8 1.7 381.1

491 74.9 64.2 50.5 54.0 40.7 34.2 24.6 16.3 16.5 10.0 2.6 388.6

男 性

女 性

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

70 歳 以 上

60 ～ 69 歳

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳

〔 都 市 規 模 〕

50 ～ 59 歳

〔 性 〕

総 数

大 都 市

中 都 市

小 都 市

町 村
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２ 地震対策について 

（１）大地震に備えての対策 

問４. あなたは、大地震に備えて、どのような対策をとっていますか。（○はいくつでも） 

 

（上位４項目） 

    令和４年９月 

・停電時に作動する足元灯や懐中電灯などを準備している 54.2％ 

・食料・飲料水、日用品、医薬品などを準備している 40.8％ 

・家具・家電などを固定し、転倒・落下・移動を防止している 35.9％ 

・近くの学校や公民館などの避難場所・避難経路を決めている 34.5％ 

 

・特に対策は取っていない 13.9％ 

 

 
 
 
 
  

（複数回答）　　　

停電時に作動する足元灯や懐中電灯など
を準備している

食料・飲料水、日用品、医薬品などを準備
している

家具・家電などを固定し、転倒・落下・移動
を防止している

近くの学校や公民館などの避難場所・避難
経路を決めている

消 火 器 を 準 備 し て い る

自家用車の燃料を十分に補給するようにし
ている

貴重品などをすぐ持ち出せるように準備し
ている

外出時には、携帯電話やスマートフォンな
どの予備電池を携帯している

家族の安否確認の方法などを決めている

防 災 訓 練 に 積 極 的 に 参 加 して い る

非常持ち出し用衣類、毛布などを準備して
いる

揺れを感知して電気を止める感震ブレー
カーを設置している

特 に 対 策 は 取 っ て い な い

無 回 答

54.2

40.8

35.9

34.5

24.1

20.4

19.8

15.9

14.9

8.7

7.0

5.2

13.9

1.6

0 10 20 30 40 50 60

総 数 （n=1,791人、M.T.=296.9%)

(%)
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（
複

数
回

答
）

該 当 者 数

停 電 時 に 作 動 す る 足 元 灯 や 懐 中 電

灯 な ど を 準 備 し て い る

食 料 ・ 飲 料 水 、 日 用 品 、 医 薬 品 な

ど を 準 備 し て い る

家 具 ・ 家 電 な ど を 固 定 し 、 転 倒 ・

落 下 ・ 移 動 を 防 止 し て い る

近 く の 学 校 や 公 民 館 な ど の 避 難 場

所 ・ 避 難 経 路 を 決 め て い る

消 火 器 を 準 備 し て い る

自 家 用 車 の 燃 料 を 十 分 に 補 給 す る

よ う に し て い る

貴 重 品 な ど を す ぐ 持 ち 出 せ る よ う

に 準 備 し て い る

外 出 時 に は 、 携 帯 電 話 や ス マ ー ト

フ ォ ン な ど の 予 備 電 池 を 携 帯 し て

い る
家 族 の 安 否 確 認 の 方 法 な ど を 決 め

て い る

防 災 訓 練 に 積 極 的 に 参 加 し て い る

非 常 持 ち 出 し 用 衣 類 、 毛 布 な ど を

準 備 し て い る

揺 れ を 感 知 し て 電 気 を 止 め る 感 震

ブ レ ー カ ー を 設 置 し て い る

特 に 対 策 は 取 っ て い な い

無 回 答

計
(
M
.
T
.
)

人
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2
0
.
4
 
 

1
9
.
8
 
 

1
5
.
9
 
 

1
4
.
9
 
 

8
.
7
 
 

7
.
0
 
 

5
.
2
 
 

1
3
.
9
 
 

1
.
6
 
 

2
9
6
.
9
 
 

5
0
0
 
 
 

5
4
.
4
 
 

4
6
.
0
 
 

3
9
.
6
 
 

4
1
.
0
 
 

1
9
.
2
 
 

1
3
.
4
 
 

2
0
.
4
 
 

1
8
.
4
 
 

1
4
.
4
 
 

7
.
0
 
 

6
.
4
 
 

6
.
4
 
 

1
1
.
6
 
 

1
.
0
 
 

2
9
9
.
2
 
 

東
京

都
区

部
1
1
0
 
 
 

5
2
.
7
 
 

5
4
.
5
 
 

4
9
.
1
 
 

5
0
.
9
 
 

2
1
.
8
 
 

6
.
4
 
 

2
1
.
8
 
 

1
7
.
3
 
 

1
3
.
6
 
 

5
.
5
 
 

1
1
.
8
 
 

3
.
6
 
 

6
.
4
 
 

1
.
8
 
 

3
1
7
.
3
 
 

政
令

指
定

都
市

3
9
0
 
 
 

5
4
.
9
 
 

4
3
.
6
 
 

3
6
.
9
 
 

3
8
.
2
 
 

1
8
.
5
 
 

1
5
.
4
 
 

2
0
.
0
 
 

1
8
.
7
 
 

1
4
.
6
 
 

7
.
4
 
 

4
.
9
 
 

7
.
2
 
 

1
3
.
1
 
 

0
.
8
 
 

2
9
4
.
1
 
 

7
2
2
 
 
 

5
1
.
8
 
 

3
9
.
1
 
 

3
5
.
5
 
 

3
2
.
3
 
 

2
2
.
0
 
 

2
0
.
2
 
 

2
0
.
1
 
 

1
3
.
4
 
 

1
3
.
9
 
 

6
.
2
 
 

6
.
2
 
 

5
.
1
 
 

1
6
.
9
 
 

1
.
5
 
 

2
8
4
.
2
 
 

4
0
3
 
 
 

5
6
.
3
 
 

3
8
.
5
 
 

3
1
.
5
 
 

3
2
.
5
 
 

3
1
.
3
 
 

2
6
.
8
 
 

1
9
.
6
 
 

1
7
.
1
 
 

1
6
.
1
 
 

1
2
.
4
 
 

9
.
4
 
 

3
.
7
 
 

1
1
.
9
 
 

2
.
5
 
 

3
0
9
.
7
 
 

1
6
6
 
 
 

5
9
.
0
 
 

3
8
.
0
 
 

3
7
.
3
 
 

2
9
.
5
 
 

3
0
.
1
 
 

2
7
.
1
 
 

1
6
.
9
 
 

1
6
.
3
 
 

1
7
.
5
 
 

1
5
.
1
 
 

6
.
6
 
 

6
.
0
 
 

1
2
.
7
 
 

1
.
8
 
 

3
1
3
.
9
 
 

8
2
1
 
 
 

5
1
.
0
 
 

3
9
.
2
 
 

3
7
.
0
 
 

3
1
.
3
 
 

2
2
.
4
 
 

2
0
.
5
 
 

1
9
.
6
 
 

1
7
.
1
 
 

1
4
.
3
 
 

8
.
8
 
 

6
.
1
 
 

5
.
4
 
 

1
6
.
0
 
 

1
.
3
 
 

2
8
9
.
9
 
 

9
7
0
 
 
 

5
6
.
9
 
 

4
2
.
1
 
 

3
4
.
9
 
 

3
7
.
2
 
 

2
5
.
5
 
 

2
0
.
4
 
 

1
9
.
9
 
 

1
4
.
9
 
 

1
5
.
4
 
 

8
.
6
 
 

7
.
8
 
 

5
.
2
 
 

1
2
.
2
 
 

1
.
9
 
 

3
0
2
.
8
 
 

1
4
5
 
 
 

3
9
.
3
 
 

4
1
.
4
 
 

3
2
.
4
 
 

3
0
.
3
 
 

1
3
.
8
 
 

9
.
0
 
 

1
8
.
6
 
 

2
4
.
1
 
 

1
2
.
4
 
 

3
.
4
 
 

9
.
0
 
 

3
.
4
 
 

1
7
.
2
 
 

 
 
 
 
 
 
 
-

2
5
4
.
5
 
 

1
8
2
 
 
 

4
1
.
2
 
 

4
4
.
5
 
 

3
2
.
4
 
 

3
0
.
2
 
 

1
5
.
9
 
 

1
7
.
0
 
 

1
7
.
0
 
 

1
8
.
7
 
 

8
.
8
 
 

3
.
3
 
 

5
.
5
 
 

2
.
7
 
 

1
7
.
6
 
 

1
.
1
 
 

2
5
6
.
0
 
 

2
8
6
 
 
 

4
3
.
7
 
 

4
3
.
7
 
 

3
3
.
2
 
 

3
9
.
2
 
 

2
1
.
0
 
 

1
9
.
9
 
 

1
6
.
4
 
 

1
7
.
8
 
 

1
5
.
4
 
 

5
.
9
 
 

6
.
6
 
 

2
.
1
 
 

1
5
.
0
 
 

1
.
4
 
 

2
8
1
.
5
 
 

3
3
3
 
 
 

5
7
.
4
 
 

4
5
.
0
 
 

3
9
.
0
 
 

2
7
.
9
 
 

2
2
.
5
 
 

2
7
.
3
 
 

1
4
.
4
 
 

1
7
.
1
 
 

1
3
.
8
 
 

7
.
2
 
 

9
.
3
 
 

2
.
4
 
 

1
3
.
2
 
 

0
.
3
 
 

2
9
7
.
0
 
 

3
5
4
 
 
 

6
1
.
6
 
 

3
8
.
7
 
 

3
5
.
3
 
 

3
4
.
5
 
 

2
8
.
5
 
 

2
2
.
0
 
 

2
0
.
1
 
 

1
1
.
0
 
 

1
7
.
8
 
 

1
0
.
7
 
 

5
.
9
 
 

5
.
9
 
 

1
3
.
8
 
 

2
.
5
 
 

3
0
8
.
5
 
 

4
9
1
 
 
 

6
2
.
1
 
 

3
6
.
0
 
 

3
8
.
1
 
 

3
9
.
1
 
 

2
9
.
7
 
 

1
9
.
6
 
 

2
6
.
5
 
 

1
4
.
1
 
 

1
6
.
1
 
 

1
3
.
2
 
 

6
.
5
 
 

1
0
.
0
 
 

1
1
.
4
 
 

2
.
6
 
 

3
2
5
.
1
 
 

表
４

　
大

地
震

に
備

え
て

の
対

策

5
0

～
5
9

歳

〔
年

齢
〕

6
0

～
6
9

歳

7
0

歳
以

上

1
8

～
2
9

歳

3
0

～
3
9

歳

4
0

～
4
9

歳

総
数

〔
都

市
規

模
〕

男
性

女
性

大
都

市

中
都

市

小
都

市

町
村

〔
性

〕
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（
複

数
回

答
）

該 当 者 数

自 宅 建 物 や 家 財 を 対 象 と し た 地

震 保 険 （ 地 震 共 済 を 含 む ） に 加

入 し て い る

食 料 や 飲 料 水 、 日 用 品 な ど を 準

備 し て い る

停 電 時 に 作 動 す る 足 元 灯 や 懐 中

電 灯 な ど を 準 備 し て い る

家 具 ・ 家 電 な ど を 固 定 し 、 転

倒 ・ 落 下 ・ 移 動 を 防 止 し て い る

近 く の 学 校 や 公 園 な ど 、 避 難 す

る 場 所 を 決 め て い る

家 族 の 安 否 確 認 の 方 法 な ど を 決

め て い る

貴 重 品 な ど を す ぐ 持 ち 出 せ る よ

う に 準 備 し て い る

消 火 器 や 水 を は っ た バ ケ ツ を 準

備 し て い る

い つ も 風 呂 の 水 を た め お き し て

い る
外 出 時 に は 、 携 帯 電 話 や ス マ ー

ト フ ォ ン な ど の 予 備 電 池 を 携 帯

し て い る

防 災 訓 練 に 積 極 的 に 参 加 し て

い る
非 常 持 ち 出 し 用 衣 類 、 毛 布 な ど

を 準 備 し て い る

自 家 用 車 の 燃 料 を 十 分 に 補 給 す

る よ う に し て い る

感 震 ブ レ ー カ ー （ 揺 れ を 感 知 し

て 電 気 を 止 め る 器 具 ） を 設 置 し

て い る

そ の 他

特 に 何 も し て い な い

わ か ら な い

計
(
M
.
T
.
)

人
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

1
,
8
3
9
 
 
 

4
6
.
1
 
 

4
5
.
7
 
 

4
3
.
3
 
 

4
0
.
6
 
 

3
8
.
8
 
 

2
2
.
5
 
 

2
2
.
0
 
 

2
0
.
2
 
 

1
8
.
9
 
 

1
6
.
2
 
 

1
6
.
0
 
 

1
5
.
2
 
 

1
4
.
1
 
 

1
2
.
8
 
 

0
.
6
 
 

1
0
.
4
 
 

0
.
8
 
 

3
8
4
.
4
 
 

（
注

１
）

平
成

2
9
年

1
1
月

調
査

で
は

、
「

あ
な

た
の

家
で

は
、

大
地

震
が

起
こ

っ
た

場
合

に
備

え
て

、
ど

の
よ

う
な

対
策

を
と

っ
て

い
ま

す
か

。

　
　

　
　

こ
の

中
か

ら
い

く
つ

で
も

あ
げ

て
く

だ
さ

い
。

」
と

聞
い

て
い

る
。

（
注

２
）

平
成

2
9
年

1
1
月

調
査

ま
で

は
、

調
査

員
に

よ
る

個
別

面
接

聴
取

法
で

実
施

し
て

い
る

た
め

、
令

和
４

年
９

月
調

査
と

の
単

純
比

較
は

行
わ

な
い

。

平
成

2
9

年
1
1

月
調

査

表
４

－
参

考
　

大
地

震
に

備
え

て
い

る
対

策
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（ア）家具・家電の転倒・落下・移動防止対策の程度 

（問４で「家具・家電などを固定し、転倒・落下・移動を防止している」と答えた者に） 

問５. 家具・家電などの転倒・落下・移動による被害の防止対策はどの程度までできていると考

えていますか。（○は１つ） 

 

令和４年９月 

・ほぼ全ての家具・家電などの固定ができている 8.9％ 

・重量または高さのある家具・家電などの固定はできている 30.6％ 

・重量または高さのある家具・家電などの一部の固定はできている 56.0％ 

 

 
 
 
 
 
  

大地震に備えてとっている対策として、「家具・家電などを　　
固定し、転倒・落下・移動を防止している」を挙げた者に　　　

総 数 ( 643 人)

〔 性 〕

男 性 ( 304 人)

女 性 ( 339 人)

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳 ( 47 人)

30 ～ 39 歳 ( 59 人)

40 ～ 49 歳 ( 95 人)

50 ～ 59 歳 ( 130 人)

60 ～ 69 歳 ( 125 人)

70 歳 以 上 ( 187 人)

（該当者数）

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
（％）

7.2 

10.3 

32.6 

28.9 

56.6 

55.5 

3.6 

5.3 

2.1 

8.5 

6.3 

9.2 

8.8 

11.8 

46.8 

37.3 

24.2 

32.3 

28.0 

28.3 

51.1 

54.2 

64.2 

56.9 

59.2 

50.8 

-

-

5.3 

1.5 

4.0 

9.1 

無回答

8.9 30.6 56.0 4.5 

ほぼ全ての家具・
家電などの固定が
できている

重量または高さのある
家具・家電などの
固定はできている

重量または高さのある
家具・家電などの一部
の固定はできている
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表５ 家具・家電の転倒・落下・移動防止対策の程度 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

表５－参考 家具や家電の転倒・落下・移動防止対策の状況 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

大地震に備えてとっている対策として、「家具・家電などを　　

固定し、転倒・落下・移動を防止している」を挙げた者に　　　

該

当

者

数

ほ
ぼ
全
て
の
家
具
・
家
電
な
ど

の
固
定
が
で
き
て
い
る

重

量

ま

た

は

高

さ

の

あ

る

家

具
・
家
電
な
ど
の
固
定
は
で
き

て
い
る

重

量

ま

た

は

高

さ

の

あ

る

家

具
・
家
電
な
ど
の
一
部
の
固
定

は
で
き
て
い
る

無

回

答

人 ％ ％ ％ ％ 

643   8.9   30.6   56.0   4.5   

198   9.1   34.3   54.0   2.5   

東 京 都 区 部 54   11.1   44.4   40.7   3.7   

政 令 指 定 都 市 144   8.3   30.6   59.0   2.1   

256   9.4   28.5   56.3   5.9   

127   8.7   22.8   61.4   7.1   

62   6.5   43.5   50.0                -

304   7.2   32.6   56.6   3.6   

339   10.3   28.9   55.5   5.3   

47   2.1   46.8   51.1                -

59   8.5   37.3   54.2                -

95   6.3   24.2   64.2   5.3   

130   9.2   32.3   56.9   1.5   

125   8.8   28.0   59.2   4.0   

187   11.8   28.3   50.8   9.1   

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

70 歳 以 上

60 ～ 69 歳

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳

〔 都 市 規 模 〕

50 ～ 59 歳

〔 性 〕

総 数

大 都 市

中 都 市

小 都 市

町 村

男 性

女 性

大地震に備えてとっている対策として、「家具・家電などを　　

固定し、転倒・落下・移動を防止している」を挙げた者に　　　

該

当

者

数

ほ
ぼ
全
て
の
家
具
・
家
電
な
ど

の
固
定
が
で
き
て
い
る

重
量
の
あ
る
家
具
・
家
電
な
ど

の
固
定
は
で
き
て
い
る

重
量
の
あ
る
家
具
・
家
電
な
ど

の
半
分
程
度
の
固
定
は
で
き
て

い
る

重
量
の
あ
る
家
具
・
家
電
な
ど

の
一
部
の
固
定
は
で
き
て
い
る

わ

か

ら

な

い

人 ％ ％ ％ ％ ％ 

1,265   18.3   26.1   22.8   30.8   2.0   

739   17.9   28.6   20.8   31.9   0.8   

747   17.7   28.9   20.9   31.7   0.8   

（注１）平成29年11月調査までは、「家電・家具などの転倒・落下・移動による被害の防止対策はどの程度まで対策ができていますか。

　　　　この中から１つだけお答えください。」と聞いている。

（注２）平成29年11月調査までは、調査員による個別面接聴取法で実施しているため、令和４年９月調査との単純比較は行わない。

平 成 29 年 11 月 調 査

平 成 25 年 12 月 調 査

平 成 29 年 11 月 調 査
（ う ち 20 歳 以 上 ）
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（イ）家具・家電の固定ができていない理由 

（問４で「家具・家電などを固定し、転倒・落下・移動を防止している」以外を答えた者に） 

問６. 家具・家電などの固定ができていない理由は何ですか。（○はいくつでも） 

 

（上位５項目） 

    令和４年９月 

・やろうと思っているが先延ばしにしてしまっているから 42.4％ 

・面倒だから 22.3％ 

・固定の方法はわかっているが、自分ではその作業ができないと思うから 18.2％ 

・家具や壁などに傷をつけるから 17.0％ 

・お金がかかるから 16.3％ 

 

 
 
 
 
  

大地震に備えてとっている対策として、「家具・家電などを固定し、　　

転倒・落下・移動を防止している」以外を挙げた者に、複数回答　　　　

やろうと思っているが先延ばしにしてし
まっているから

面 倒 だ か ら

固定の方法はわかっているが、自分では
その作業ができないと思うから

家 具 や 壁 な ど に 傷 を つ け る か ら

お 金 が か か る か ら

地震が起きても危険ではないと思うから

固 定 の 方 法 が わ か ら な い か ら

固 定 し て も 効 果 が な い と 思 う か ら

地 震 は 起 こ ら な い と 思 う か ら

そ の 他

特 に な い

無 回 答

42.4

22.3

18.2

17.0

16.3

10.5

8.7

6.7

1.1

8.6

6.5

4.4

0 10 20 30 40 50

総 数 （n=1,119人、M.T.=162.6%)

(%)
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表６ 家具・家電の固定ができていない理由 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

表６－参考 家具や家電の転倒・落下・移動防止対策ができていない理由 

 

 

 

 

  

大地震に備えてとっている対策として、「家具・家電などを固定し、　　

転倒・落下・移動を防止している」以外を挙げた者に、複数回答　　　　

該

当

者

数

や
ろ
う
と
思
っ

て
い
る
が
先
延
ば
し
に

し
て
し
ま
っ

て
い
る
か
ら

面

倒

だ

か

ら

固
定
の
方
法
は
わ
か
っ

て
い
る
が
、

自

分
で
は
そ
の
作
業
が
で
き
な
い
と
思
う

か
ら

家

具

や

壁

な

ど

に

傷

を

つ

け

る

か

ら

お

金

が

か

か

る

か

ら

地
震
が
起
き
て
も
危
険
で
は
な
い
と
思

う
か
ら

固

定

の

方

法

が

わ

か

ら

な

い

か

ら

固
定
し
て
も
効
果
が
な
い
と
思
う
か
ら

地

震

は

起

こ

ら

な

い

と

思

う

か

ら

そ

の

他

特

に

な

い

無

回

答

計
(M.T.)

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,119 42.4 22.3 18.2 17.0 16.3 10.5 8.7 6.7 1.1 8.6 6.5 4.4 162.6

297 40.7 22.9 18.9 21.5 14.8 11.4 9.4 6.7 1.3 8.8 6.1 3.7 166.3

東 京 都 区 部 54 31.5 18.5 16.7 29.6 13.0 14.8 5.6 1.9     - 18.5 1.9 1.9 153.7

政 令 指 定 都 市 243 42.8 23.9 19.3 19.8 15.2 10.7 10.3 7.8 1.6 6.6 7.0 4.1 169.1

455 42.9 22.6 17.4 16.3 14.5 10.3 8.1 7.3 0.9 6.8 6.8 4.6 158.5

266 41.4 21.4 16.2 14.3 19.9 10.2 8.3 6.0 1.1 10.2 7.5 5.3 161.7

101 47.5 21.8 25.7 13.9 18.8 8.9 9.9 5.9 1.0 11.9 4.0 3.0 172.3

506 37.0 22.9 10.5 17.6 18.0 15.0 6.5 9.3 2.0 6.5 6.7 5.3 157.3

613 46.8 21.9 24.6 16.5 14.8 6.7 10.4 4.6 0.3 10.3 6.4 3.6 166.9

98 36.7 32.7 10.2 24.5 21.4 4.1 13.3 3.1 1.0 5.1 7.1 4.1 163.3

121 36.4 38.0 14.0 29.8 24.8 5.8 9.1 4.1 0.8 5.8 5.0 5.8 179.3

187 40.6 20.3 13.4 22.5 22.5 7.5 13.4 5.9 0.5 9.6 5.9 2.7 164.7

202 47.5 22.8 15.8 17.3 16.3 10.9 7.4 5.9 0.5 7.4 3.5 4.5 159.9

220 48.2 17.3 16.4 11.8 12.3 15.0 5.0 8.6 0.5 8.2 8.6 2.7 154.5

291 39.9 17.2 28.9 9.3 10.0 12.7 7.6 8.6 2.4 11.3 7.9 6.2 161.970 歳 以 上

60 ～ 69 歳

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳

〔 都 市 規 模 〕

50 ～ 59 歳

〔 性 〕

大 都 市

中 都 市

小 都 市

町 村

男 性

女 性

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

総 数

大地震に備えてとっている対策として、「家具・家電などを固定し、　

転倒・落下・移動を防止している」を挙げなかった者に、複数回答　　

該

当

者

数

や
ろ
う
と
思
っ

て
い
る
が
先
延
ば
し
に

し
て
し
ま
っ

て
い
る
か
ら

面

倒

だ

か

ら

自

分

で

は

で

き

な

い

と

思

う

か

ら

地
震
が
起
き
て
も
危
険
で
は
な
い
と
思

う
か
ら

お

金

が

か

か

る

か

ら

固
定
し
て
も
効
果
が
な
い
と
思
う
か
ら

家

具

や

壁

な

ど

に

傷

を

つ

け

る

か

ら

地

震

は

起

こ

ら

な

い

と

思

う

か

ら

そ

の

他

特

に

な

い

わ

か

ら

な

い

計
(M.T.)

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,077 36.0 20.3 14.9 10.4 9.8 9.4 8.3 7.0 6.5 10.1 3.3 136.1

（注１）平成29年11月調査では、「家電・家具などの転倒・落下・移動防止対策ができていない理由は何ですか。

　　　　この中からいくつでもあげてください。」と聞いている。

（注２）平成29年11月調査までは、調査員による個別面接聴取法で実施しているため、令和４年９月調査との単純比較は行わない。

平 成 29 年 11 月 調 査
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３ 風水害対策について 

（１）風水害に備えての対策 

問７. あなたは、台風や大雨などに備えて、どのような対策をとっていますか。（○はいくつで

も） 

 

（上位４項目） 

    令和４年９月 

・台風情報や大雨情報を意識的に収集するようにしている 77.2％ 

・停電時に作動する足元灯や懐中電灯などを準備している 58.0％ 

・食料・飲料水、日用品、医薬品などを準備している 40.9％ 

・近くの学校や公民館などの避難場所・避難経路を決めている 35.0％ 

 

 
 
 
 
 
  

（複数回答）　　　

台風情報や大雨情報を意識的に収集する
ようにしている

停電時に作動する足元灯や懐中電灯など
を準備している

食料・飲料水、日用品、医薬品などを準備し
ている

近くの学校や公民館などの避難場所・避難
経路を決めている

浸水しやすい地域など、危険な場所を確認
している

定期的に排水溝の掃除や、飛ぶ物の固定
など家の周りの処置を行っている

貴重品などをすぐ持ち出せるように準備し
ている

家族の安否確認の方法などを決めている

防 災 訓 練 に 積 極 的 に 参 加 し て い る

屋 根 瓦 や 窓 な ど の 補 強 を し て い る

特 に 対 策 は 取 っ て い な い

無 回 答

77.2

58.0

40.9

35.0

29.8

22.1

21.9

16.0

9.4

6.8

9.5

0.5

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

総 数 （n=1,791人、M.T.=327.1%)

(%)
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表７ 風水害に備えての対策 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

表７－参考 風水害に備えての対策 

 

  

（複数回答）

該

当

者

数

台
風
情
報
や
大
雨
情
報
を
意
識
的
に
収

集
す
る
よ
う
に
し
て
い
る

停
電
時
に
作
動
す
る
足
元
灯
や
懐
中
電

灯
な
ど
を
準
備
し
て
い
る

食
料
・
飲
料
水
、

日
用
品
、

医
薬
品
な

ど
を
準
備
し
て
い
る

近
く
の
学
校
や
公
民
館
な
ど
の
避
難
場

所
・
避
難
経
路
を
決
め
て
い
る

浸
水
し
や
す
い
地
域
な
ど
、

危
険
な
場

所
を
確
認
し
て
い
る

定
期
的
に
排
水
溝
の
掃
除
や
、

飛
ぶ
物

の
固
定
な
ど
家
の
周
り
の
処
置
を
行
っ

て
い
る

貴
重
品
な
ど
を
す
ぐ
持
ち
出
せ
る
よ
う

に
準
備
し
て
い
る

家
族
の
安
否
確
認
の
方
法
な
ど
を
決
め

て
い
る

防
災
訓
練
に
積
極
的
に
参
加
し
て
い
る

屋
根
瓦
や
窓
な
ど
の
補
強
を
し
て
い
る

特

に

対

策

は

取

っ

て

い

な

い

無

回

答

計
(M.T.)

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,791 77.2 58.0 40.9 35.0 29.8 22.1 21.9 16.0 9.4 6.8 9.5 0.5 327.1

500 73.6 54.4 46.6 40.6 28.2 17.4 21.8 16.4 7.6 6.2 8.0 0.4 321.2

東 京 都 区 部 110 69.1 50.0 52.7 42.7 31.8 14.5 20.9 18.2 7.3 3.6 8.2 0.9 320.0

政 令 指 定 都 市 390 74.9 55.6 44.9 40.0 27.2 18.2 22.1 15.9 7.7 6.9 7.9 0.3 321.5

722 77.0 56.5 39.5 32.8 29.9 21.7 22.3 16.5 7.6 7.5 10.7 0.6 322.6

403 82.1 63.5 38.5 33.0 30.5 27.8 22.3 15.6 11.7 6.9 9.4 0.5 341.9

166 77.1 61.4 36.1 31.9 31.9 24.1 19.9 13.3 17.5 5.4 9.6 0.6 328.9

821 76.1 55.4 39.3 31.8 29.7 19.7 22.0 14.9 9.6 6.6 10.1 0.5 315.8

970 78.1 60.1 42.3 37.6 29.8 24.1 21.9 16.9 9.3 7.0 9.1 0.5 336.7

145 62.8 31.0 32.4 25.5 24.1 11.0 17.9 15.9 2.8 2.1 17.2     - 242.8

182 73.6 36.3 42.3 32.4 35.2 14.3 17.6 11.0 6.0 2.7 10.4 0.5 282.4

286 80.1 47.6 41.3 37.4 37.8 18.2 17.5 15.0 7.0 5.2 9.8     - 316.8

333 83.2 61.6 45.3 29.4 32.1 20.1 15.9 15.0 7.2 6.6 7.8 0.3 324.6

354 81.4 66.4 41.5 34.5 31.4 24.3 21.5 17.5 10.7 6.2 7.3 0.6 343.2

491 74.1 71.5 39.3 41.3 22.0 30.3 31.8 17.9 14.7 11.2 9.6 1.0 364.870 歳 以 上

60 ～ 69 歳

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳

〔 都 市 規 模 〕

50 ～ 59 歳

〔 性 〕

大 都 市

中 都 市

小 都 市

町 村

男 性

女 性

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

総 数

（複数回答）

該

当

者

数

携
帯
ラ
ジ
オ
、

懐
中
電
灯
、

医
薬

品
な
ど
を
準
備
し
て
い
る

台
風
情
報
や
大
雨
情
報
を
意
識
的

に
収
集
す
る
よ
う
に
し
て
い
る

食
料
や
飲
料
水
を
準
備
し
て
い
る

近
く
の
学
校
や
公
民
館
な
ど
避
難

す
る
場
所
、

経
路
を
決
め
て
い
る

貴
重
品
な
ど
を
す
ぐ
持
ち
出
せ
る

よ
う
に
準
備
し
て
い
る

家
族
と
の
連
絡
方
法
な
ど
を
決
め

て
い
る

定
期
的
に
排
水
溝
の
掃
除
や
、

飛

ぶ
物
の
固
定
な
ど
家
の
周
り
の
処

置
を
行
っ

て
い
る

浸
水
し
や
す
い
地
域
な
ど
、

危
険

な
場
所
を
確
認
し
て
い
る

屋
根
瓦
や
窓
な
ど
の
補
強
を
し
て

い
る

そ

の

他

特

に

対

策

は

取

っ

て

い

な

い

わ

か

ら

な

い

計
(M.T.)

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,944 49.7 39.9 27.3 26.9 22.0 21.8 18.0 13.9 11.1 0.6 25.3 0.7 257.1

（注１）平成21年12月調査では、「あなたの家では、台風や大雨などに備えて、どのような対策をとっていますか。

　　　　この中からいくつでもあげてください。」と聞いている。

（注２）平成21年12月調査では、調査員による個別面接聴取法で実施しているため、令和４年９月調査との単純比較は行わない。

平成 21年 12月調査
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４ 保険や共済の加入について 

（１）火災保険や火災共済に地震保険や地震共済を付帯しての加入の有無 

問８. 地震、津波、火山噴火などによる自宅建物や家財に対する被害は、火災保険や火災共済に

地震保険や地震共済を付帯して加入することで補償されます。あなたは、大地震による被害

に備えて、火災保険や火災共済に地震保険や地震共済を付帯して加入していますか。（○は

１つ） 

 

令和４年９月 

・加入している 65.7％ 

・加入していない 33.3％ 

 

 

 

 

 

 

 
  

総 数 ( 1,791 人)

〔 性 〕

男 性 ( 821 人)

女 性 ( 970 人)

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳 ( 145 人)

30 ～ 39 歳 ( 182 人)

40 ～ 49 歳 ( 286 人)

50 ～ 59 歳 ( 333 人)

60 ～ 69 歳 ( 354 人)

70 歳 以 上 ( 491 人)

（該当者数）

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
（％）

66.3 

65.3 

33.1 

33.5 

0.6 

1.2 

60.7 

67.6 

67.1 

63.7 

66.9 

66.2 

38.6 

31.9 

32.5 

35.7 

31.6 

32.4 

0.7 

0.5 

0.3 

0.6 

1.4 

1.4 

無回答

65.7 33.3 0.9 

加入している 加入していない
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表８ 火災保険や火災共済に地震保険や地震共済を付帯しての加入の有無 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

該

当

者

数

加

入

し

て

い

る

加

入

し

て

い

な

い

無

回

答

人 ％ ％ ％ 

1,791   65.7   33.3   0.9   

500   65.0   34.0   1.0   

東 京 都 区 部 110   67.3   30.9   1.8   

政 令 指 定 都 市 390   64.4   34.9   0.8   

722   65.0   34.1   1.0   

403   65.3   33.7   1.0   

166   72.3   27.1   0.6   

821   66.3   33.1   0.6   

970   65.3   33.5   1.2   

145   60.7   38.6   0.7   

182   67.6   31.9   0.5   

286   67.1   32.5   0.3   

333   63.7   35.7   0.6   

354   66.9   31.6   1.4   

491   66.2   32.4   1.4   

40 ～ 49 歳

70 歳 以 上

60 ～ 69 歳

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳

〔 都 市 規 模 〕

50 ～ 59 歳

〔 性 〕

総 数

大 都 市

中 都 市

小 都 市

町 村

男 性

女 性

30 ～ 39 歳
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（ア）火災保険や火災共済に地震保険や地震共済を付帯して加入していない理由 

（問８で「加入していない」と答えた者に） 

問９. 火災保険や火災共済に地震保険や地震共済を付帯して加入していない理由は何ですか。

（○はいくつでも） 

 

（上位４項目） 

    令和４年９月 

・保険料が高くなると思うから 41.0％ 

・自宅建物や家財を修復・再建する十分な補償が得られないと思うから 19.6％ 

・付帯して加入するまでの価値が自宅建物や家財にはないと思うから 15.7％ 

・地震保険や地震共済の内容がよくわからないから 12.9％ 

 

・その他 13.9％ 

・特にない 14.9％ 

 

 
 
 

  

大地震による被害に備えて、火災保険や火災共済に地震保険や地震　　

共済を付帯して「加入していない」と答えた者に、複数回答　　　　　

保 険 料 が 高 く な る と 思 う か ら

自宅建物や家財を修復・再建する十分
な補償が得られないと思うから

付帯して加入するまでの価値が自宅建
物や家財にはないと思うから

地震保険や地震共済の内容がよくわか
らないから

自宅周辺で地震が起きても自宅建物や
家財は被害を受けないと思うから

付帯して加入できることを知らなかった
から

どこに相談したらよいかわからなかった
から

付帯して加入することを勧められなかっ
たから

自宅周辺で地震は起こらないと思うから

国や地方公共団体による支援で足りると
思うから

そ の 他

特 に な い

無 回 答

41.0

19.6

15.7

12.9

9.9

8.4

8.0

7.9

3.9

2.0

13.9

14.9

0.5

0 10 20 30 40 50

総 数 （n=597人、M.T.=158.6%)

(%)
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大
地

震
に

よ
る

被
害

に
備

え
て

、
火

災
保

険
や

火
災

共
済

に
地

震
保

険
や

地
震

　

共
済

を
付

帯
し

て
「

加
入

し
て

い
な

い
」

と
答

え
た

者
に

、
複

数
回

答
　

　
　

　

該 当 者 数

保 険 料 が 高 く な る と 思 う か ら

自 宅 建 物 や 家 財 を 修 復 ・ 再 建

す る 十 分 な 補 償 が 得 ら れ な い

と 思 う か ら

付 帯 し て 加 入 す る ま で の 価 値

が 自 宅 建 物 や 家 財 に は な い と

思 う か ら

地 震 保 険 や 地 震 共 済 の 内 容 が

よ く わ か ら な い か ら

自 宅 周 辺 で 地 震 が 起 き て も 自

宅 建 物 や 家 財 は 被 害 を 受 け な

い と 思 う か ら

付 帯 し て 加 入 で き る こ と を 知

ら な か っ た か ら

ど こ に 相 談 し た ら よ い か わ か

ら な か っ た か ら

付 帯 し て 加 入 す る こ と を 勧 め

ら れ な か っ た か ら

自 宅 周 辺 で 地 震 は 起 こ ら な い

と 思 う か ら

国 や 地 方 公 共 団 体 に よ る 支 援

で 足 り る と 思 う か ら

そ の 他

特 に な い

無 回 答

計
(
M
.
T
.
)

人
 

％
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表
９

　
火

災
保

険
や

火
災

共
済

に
地

震
保

険
や

地
震

共
済

を
付

帯
し

て
加

入
し

て
い

な
い

理
由

総
数

〔
都

市
規

模
〕

男
性

女
性

大
都

市

中
都

市

小
都

市

町
村

〔
性

〕

5
0

～
5
9

歳

〔
年

齢
〕

6
0

～
6
9

歳

7
0

歳
以

上

1
8

～
2
9

歳

3
0

～
3
9

歳

4
0

～
4
9

歳
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（２）火災保険や火災共済に水害補償を付帯しての加入の有無 

問 10. 台風や大雨に伴う洪水、高潮、土砂崩れなどによる自宅建物や家財に対する被害は、火

災保険や火災共済に水害補償を付帯して加入することで補償されます。あなたは、台風や大

雨などによる水害に備えて、火災保険や火災共済に水害補償を付帯して加入していますか。

（○は１つ） 

 

令和４年９月 

・加入している 44.8％ 

・加入していない 53.6％ 

 

 

 

 
  総 数 ( 1,791 人)

〔 性 〕

男 性 ( 821 人)

女 性 ( 970 人)

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳 ( 145 人)

30 ～ 39 歳 ( 182 人)

40 ～ 49 歳 ( 286 人)

50 ～ 59 歳 ( 333 人)

60 ～ 69 歳 ( 354 人)

70 歳 以 上 ( 491 人)

（該当者数）

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
（％）

46.5 

43.3 

52.5 

54.5 

1.0 

2.2 

39.3 

45.1 

45.1 

41.7 

48.6 

45.4 

57.9 

54.4 

54.2 

57.1 

49.7 

52.1 

2.8 

0.5 

0.7 

1.2 

1.7 

2.4 

無回答

44.8 53.6 1.6 

加入している 加入していない
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表 10 火災保険や火災共済に水害補償を付帯しての加入の有無 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

該

当

者

数

加

入

し

て

い

る

加

入

し

て

い

な

い

無

回

答

人 ％ ％ ％ 

1,791   44.8   53.6   1.6   

500   42.8   55.8   1.4   

東 京 都 区 部 110   42.7   54.5   2.7   

政 令 指 定 都 市 390   42.8   56.2   1.0   

722   44.2   54.2   1.7   

403   45.2   52.6   2.2   

166   52.4   47.0   0.6   

821   46.5   52.5   1.0   

970   43.3   54.5   2.2   

145   39.3   57.9   2.8   

182   45.1   54.4   0.5   

286   45.1   54.2   0.7   

333   41.7   57.1   1.2   

354   48.6   49.7   1.7   

491   45.4   52.1   2.4   

40 ～ 49 歳

70 歳 以 上

60 ～ 69 歳

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳

〔 都 市 規 模 〕

50 ～ 59 歳

〔 性 〕

総 数

大 都 市

中 都 市

小 都 市

町 村

男 性

女 性

30 ～ 39 歳
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（ア）火災保険や火災共済に水害補償を付帯して加入していない理由 

（問 10 で「加入していない」と答えた者に） 

問 11. 火災保険や火災共済に水害補償を付帯して加入していない理由は何ですか。（○はいくつ

でも） 

 

（上位５項目） 

    令和４年９月 

・自宅周辺で水害は起こらないと思うから 33.0％ 

・保険料が高くなると思うから 29.2％ 

・自宅周辺で水害が起きても自宅建物や家財は被害を受けないと思うから 18.5％ 

・付帯して加入できることを知らなかったから 14.9％ 

・水害補償の内容がよくわからないから 14.8％ 

 

・特にない 10.0％ 

 

 
 
 
 
 
 

  

台風や大雨などによる水害に備えて、火災保険や火災共済に水害　

補償を付帯して「加入していない」と答えた者に、複数回答　　　

自宅周辺で水害は起こらないと思うから

保 険 料 が 高 く な る と 思 う か ら

自宅周辺で水害が起きても自宅建物や
家財は被害を受けないと思うから

付帯して加入できることを知らなかった
から

水害補償の内容がよくわからないから

付帯して加入するまでの価値が自宅建
物や家財にはないと思うから

自宅建物や家財を修復・再建する十分な
補償が得られないと思うから

付帯して加入することを勧められなかっ
たから

どこに相談したらよいかわからなかった
から

国や地方公共団体による支援で足りると
思うから

そ の 他

特 に な い

無 回 答

33.0

29.2

18.5

14.9

14.8

10.3

10.2

8.8

4.9

1.5

9.1

10.0

0.6

0 10 20 30 40

総 数 （n=960人、M.T.=165.7%)

(%)
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や
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ど
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よ
る

水
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に
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、
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を
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て
「

加
入

し
て

い
な

い
」

と
答

え
た

者
に

、
複

数
回

答
　

　
　

該 当 者 数

自 宅 周 辺 で 水 害 は 起 こ ら な い

と 思 う か ら

保 険 料 が 高 く な る と 思 う か ら

自 宅 周 辺 で 水 害 が 起 き て も 自

宅 建 物 や 家 財 は 被 害 を 受 け な

い と 思 う か ら

付 帯 し て 加 入 で き る こ と を 知

ら な か っ た か ら

水 害 補 償 の 内 容 が よ く わ か ら

な い か ら

付 帯 し て 加 入 す る ま で の 価 値

が 自 宅 建 物 や 家 財 に は な い と

思 う か ら

自 宅 建 物 や 家 財 を 修 復 ・ 再 建

す る 十 分 な 補 償 が 得 ら れ な い

と 思 う か ら

付 帯 し て 加 入 す る こ と を 勧 め

ら れ な か っ た か ら

ど こ に 相 談 し た ら よ い か わ か

ら な か っ た か ら

国 や 地 方 公 共 団 体 に よ る 支 援

で 足 り る と 思 う か ら

そ の 他

特 に な い

無 回 答
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５ 防災情報について 

（１）自然災害の対策についての充実してほしい情報 

問 12. あなたは、お住まいの地域の自然災害への対策について、どのような情報を充実してほ

しいと思いますか。（○はいくつでも） 

 

（上位５項目） 

    令和４年９月 

・居住地域の災害危険箇所を示した地図やハザードマップ 51.5％ 

・避難場所・避難経路 47.7％ 

・居住地域で過去に自然災害が発生した場所を示す地図 43.0％ 

・学校や医療機関などの公共施設の耐震性 24.6％ 

・雨量や震度などの気象情報の意味や内容 24.2％ 

 

 

 

 

 

 
  

（複数回答）　　　

居住地域の災害危険箇所を示した
地図やハザードマップ

避 難 場 所 ・ 避 難 経 路

居住地域で過去に自然災害が発生
した場所を示す地図

学校や医療機関などの公共施設の
耐震性

雨量や震度などの気象情報の意味
や内容

避 難 情 報 の 意 味 や 周 知 方 法

自然災害情報に関する標識類の意
味や内容

特 に な い

無 回 答

51.5

47.7

43.0

24.6

24.2

20.7

14.3

8.8

1.2

0 10 20 30 40 50 60

総 数 （n=1,791人、M.T.=236.1%)

(%)
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表 12 自然災害の対策についての充実してほしい情報 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

表 12－参考 災害の危険性や災害対策について普段から充実してほしい情報 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

（複数回答）
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し
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を
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地
図
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公
共
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設
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量
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震
度
な
ど
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気
象
情
報
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意
味
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内
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避

難

情

報

の

意

味
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知

方

法

自
然
災
害
情
報
に
関
す
る
標
識
類

の
意
味
や
内
容

特

に

な

い

無

回

答

計
(M.T.)

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,791 51.5  47.7  43.0  24.6  24.2  20.7  14.3  8.8  1.2  236.1

500 57.6  49.2  43.0  28.6  21.0  19.6  16.0  7.4  1.6  244.0

東 京 都 区 部 110 65.5  52.7  38.2  26.4  15.5  24.5  20.9  10.9  2.7  257.3

政 令 指 定 都 市 390 55.4  48.2  44.4  29.2  22.6  18.2  14.6  6.4  1.3  240.3

722 48.6  46.1  43.5  23.3  21.6  20.5  13.7  10.8  1.4  229.5

403 47.6  46.9  40.9  22.6  30.8  19.9  12.9  7.9  1.0  230.5

166 55.4  52.4  46.4  22.9  29.5  26.5  15.1  6.0      - 254.2

821 49.2  45.2  42.0  22.4  23.4  19.4  13.2  10.8  0.6  226.2

970 53.5  49.9  43.9  26.4  24.9  21.8  15.3  7.0  1.8  244.4

145 39.3  51.0  31.7  29.0  26.9  22.8  16.6  10.3      - 227.6

182 56.6  53.3  49.5  29.7  23.6  18.7  17.6  8.8  0.5  258.2

286 57.0  53.1  50.0  28.0  22.7  22.7  14.0  6.6  0.7  254.9

333 53.8  49.2  40.8  20.4  21.9  21.0  13.8  6.6  0.9  228.5

354 48.0  44.6  41.2  24.0  26.0  21.2  13.0  9.6  0.8  228.5

491 51.1  42.8  42.8  22.6  24.8  18.9  13.8  10.4  2.6  229.9

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

70 歳 以 上

60 ～ 69 歳

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳

〔 都 市 規 模 〕

50 ～ 59 歳

〔 性 〕

総 数

大 都 市

中 都 市

小 都 市

町 村

男 性

女 性

（複数回答）

該

当

者

数

災
害
時
の
避
難
場
所
・
避
難
経
路

居
住
地
域
の
災
害
危
険
箇
所
を
示

し
た
地
図
（

ハ
ザ
ー

ド
マ
ッ

プ
な

ど
）

避
難
勧
告
や
避
難
指
示
な
ど
災
害

情
報
の
意
味
や
周
知
方
法

学
校
や
医
療
機
関
な
ど
の
公
共
施

設
の
耐
震
性

居
住
地
域
で
過
去
に
災
害
が
発
生

し
た
場
所
を
示
す
地
図

雨
量
や
震
度
な
ど
の
気
象
情
報
の

意
味
や
内
容

災
害
情
報
に
関
す
る
標
識
類
の
意

味
や
内
容

そ

の

他

特

に

な

い

わ

か

ら

な

い

計
(M.T.)

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,839 47.5 36.4 30.4 28.1 27.0 21.4 13.8 1.5 13.6 1.4 221.1

（注１）平成29年11月調査では、「あなたがお住まいになっている地域の災害の危険性や災害対策について、普段から充実してほしい

　　　　と思う情報は何ですか。この中からいくつでもあげてください。」と聞いている。

（注２）平成29年11月調査までは、調査員による個別面接聴取法で実施しているため、令和４年９月調査との単純比較は行わない。

平 成 29 年 11 月 調 査
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（２）自然災害が起こった時に充実してほしい情報 

問 13. あなたは、自然災害が起こった時に、どのような情報を充実してほしいと思いますか。

（○はいくつでも） 

 

（上位５項目） 

    令和４年９月 

・震度・雨量・特別警報などの情報 65.4％ 

・ライフラインの復旧見通し 62.0％ 

・救援物資が受け取れる場所の情報など 58.8％ 

・地域の危険箇所 57.0％ 

・道路や交通機関の渋滞・運行状況 54.1％ 

 

 
 
 
 
  

（複数回答）　　　

震 度 ・ 雨 量 ・ 特 別 警 報 な ど の 情 報

ラ イ フ ラ イ ン の 復 旧 見 通 し

救援物資が受け取れる場所の情報など

地 域 の 危 険 箇 所

道 路 や 交 通 機 関 の 渋 滞 ・ 運 行 状 況

家 族 ・ 知 人 の 安 否

自然災害から命を守るために緊急的に避
難する避難場所

け が 人 や 救 急 患 者 の 受 入 れ 病 院

ガソリンなど燃料を給油できる場所の情報

避難生活を過ごす学校、公民館などの避
難所

地 方 公 共 団 体 に よ る 避 難 情 報

職 場 ・ 学 校 の 被 害 状 況

無 回 答

65.4

62.0

58.8

57.0

54.1

48.9

48.0

47.9

37.2

33.2

27.7

21.0

0.8

0 10 20 30 40 50 60 70 80

総 数 （n=1,791人、M.T.=562.2%)

(%)
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（
複

数
回

答
）

該 当 者 数

震 度 ・ 雨 量 ・ 特 別 警 報 な ど の 情 報

ラ イ フ ラ イ ン の 復 旧 見 通 し

救 援 物 資 が 受 け 取 れ る 場 所 の 情 報

な ど
地 域 の 危 険 箇 所

道 路 や 交 通 機 関 の 渋 滞 ・ 運 行 状 況

家 族 ・ 知 人 の 安 否

自 然 災 害 か ら 命 を 守 る た め に 緊 急

的 に 避 難 す る 避 難 場 所

け が 人 や 救 急 患 者 の 受 入 れ 病 院

ガ ソ リ ン な ど 燃 料 を 給 油 で き る 場

所 の 情 報

避 難 生 活 を 過 ご す 学 校 、 公 民 館 な

ど の 避 難 所

地 方 公 共 団 体 に よ る 避 難 情 報

職 場 ・ 学 校 の 被 害 状 況

無 回 答

計
(
M
.
T
.
)

人
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

1
,
7
9
1
 
 
 

6
5
.
4
 
 

6
2
.
0
 
 

5
8
.
8
 
 

5
7
.
0
 
 

5
4
.
1
 
 

4
8
.
9
 
 

4
8
.
0
 
 

4
7
.
9
 
 

3
7
.
2
 
 

3
3
.
2
 
 

2
7
.
7
 
 

2
1
.
0
 
 

0
.
8
 
 

5
6
2
.
2
 
 

5
0
0
 
 
 

6
7
.
2
 
 

6
1
.
6
 
 

6
6
.
0
 
 

5
6
.
8
 
 

5
2
.
4
 
 

5
0
.
4
 
 

4
9
.
6
 
 

5
3
.
0
 
 

2
8
.
4
 
 

3
4
.
8
 
 

2
8
.
4
 
 

2
1
.
4
 
 

1
.
0
 
 

5
7
1
.
0
 
 

東
京

都
区

部
1
1
0
 
 
 

7
0
.
0
 
 

6
3
.
6
 
 

6
8
.
2
 
 

6
3
.
6
 
 

4
8
.
2
 
 

5
5
.
5
 
 

5
4
.
5
 
 

5
9
.
1
 
 

2
0
.
0
 
 

3
9
.
1
 
 

3
0
.
9
 
 

2
1
.
8
 
 

0
.
9
 
 

5
9
5
.
5
 
 

政
令

指
定

都
市

3
9
0
 
 
 

6
6
.
4
 
 

6
1
.
0
 
 

6
5
.
4
 
 

5
4
.
9
 
 

5
3
.
6
 
 

4
9
.
0
 
 

4
8
.
2
 
 

5
1
.
3
 
 

3
0
.
8
 
 

3
3
.
6
 
 

2
7
.
7
 
 

2
1
.
3
 
 

1
.
0
 
 

5
6
4
.
1
 
 

7
2
2
 
 
 

6
1
.
9
 
 

6
1
.
8
 
 

5
8
.
4
 
 

5
5
.
5
 
 

5
1
.
5
 
 

4
9
.
2
 
 

4
7
.
5
 
 

4
6
.
5
 
 

3
8
.
9
 
 

3
3
.
9
 
 

2
7
.
6
 
 

2
2
.
9
 
 

0
.
7
 
 

5
5
6
.
4
 
 

4
0
3
 
 
 

6
9
.
7
 
 

6
3
.
5
 
 

5
2
.
4
 
 

5
9
.
6
 
 

5
9
.
1
 
 

4
8
.
6
 
 

4
7
.
1
 
 

4
6
.
4
 
 

4
3
.
9
 
 

2
9
.
8
 
 

2
7
.
0
 
 

1
8
.
1
 
 

0
.
5
 
 

5
6
5
.
8
 
 

1
6
6
 
 
 

6
5
.
1
 
 

6
0
.
2
 
 

5
4
.
8
 
 

5
7
.
2
 
 

5
8
.
4
 
 

4
4
.
0
 
 

4
7
.
6
 
 

4
2
.
2
 
 

4
0
.
4
 
 

3
3
.
1
 
 

2
8
.
3
 
 

1
9
.
3
 
 

1
.
8
 
 

5
5
2
.
4
 
 

8
2
1
 
 
 

6
4
.
4
 
 

6
2
.
4
 
 

5
4
.
0
 
 

5
2
.
5
 
 

5
3
.
7
 
 

4
3
.
7
 
 

4
4
.
1
 
 

4
3
.
2
 
 

3
6
.
5
 
 

3
0
.
6
 
 

2
6
.
8
 
 

1
7
.
7
 
 

0
.
7
 
 

5
3
0
.
3
 
 

9
7
0
 
 
 

6
6
.
3
 
 

6
1
.
6
 
 

6
3
.
0
 
 

6
0
.
7
 
 

5
4
.
4
 
 

5
3
.
3
 
 

5
1
.
3
 
 

5
1
.
9
 
 

3
7
.
8
 
 

3
5
.
4
 
 

2
8
.
6
 
 

2
3
.
9
 
 

0
.
9
 
 

5
8
9
.
2
 
 

1
4
5
 
 
 

5
7
.
9
 
 

5
6
.
6
 
 

5
4
.
5
 
 

5
3
.
8
 
 

4
7
.
6
 
 

6
2
.
8
 
 

4
6
.
9
 
 

4
4
.
8
 
 

3
2
.
4
 
 

3
1
.
0
 
 

2
4
.
8
 
 

2
4
.
1
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
-

5
3
7
.
2
 
 

1
8
2
 
 
 

6
8
.
1
 
 

6
5
.
4
 
 

5
9
.
9
 
 

5
7
.
1
 
 

5
1
.
1
 
 

5
4
.
9
 
 

4
6
.
2
 
 

5
2
.
7
 
 

4
0
.
7
 
 

3
7
.
9
 
 

3
0
.
8
 
 

3
1
.
9
 
 

0
.
5
 
 

5
9
7
.
3
 
 

2
8
6
 
 
 

6
3
.
6
 
 

7
2
.
4
 
 

6
6
.
8
 
 

6
2
.
9
 
 

5
7
.
0
 
 

6
0
.
8
 
 

4
6
.
9
 
 

5
1
.
4
 
 

4
9
.
3
 
 

3
2
.
5
 
 

2
7
.
3
 
 

3
4
.
3
 
 

0
.
7
 
 

6
2
5
.
9
 
 

3
3
3
 
 
 

6
7
.
9
 
 

6
7
.
9
 
 

6
4
.
6
 
 

5
5
.
0
 
 

5
7
.
1
 
 

5
0
.
5
 
 

4
8
.
0
 
 

4
8
.
0
 
 

4
3
.
8
 
 

3
6
.
0
 
 

2
6
.
4
 
 

2
0
.
1
 
 

0
.
3
 
 

5
8
5
.
6
 
 

3
5
4
 
 
 

6
7
.
5
 
 

6
2
.
4
 
 

5
7
.
3
 
 

5
8
.
8
 
 

6
1
.
3
 
 

4
2
.
7
 
 

4
9
.
7
 
 

4
7
.
2
 
 

3
5
.
9
 
 

3
2
.
2
 
 

3
2
.
2
 
 

1
6
.
7
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
-

5
6
3
.
8
 
 

4
9
1
 
 
 

6
4
.
6
 
 

5
1
.
9
 
 

5
2
.
3
 
 

5
4
.
4
 
 

4
8
.
3
 
 

3
9
.
1
 
 

4
8
.
5
 
 

4
5
.
4
 
 

2
6
.
9
 
 

3
1
.
2
 
 

2
5
.
5
 
 

1
2
.
2
 
 

2
.
2
 
 

5
0
2
.
4
 
 

表
1
3
　

自
然

災
害

が
起

こ
っ

た
時

に
充

実
し

て
ほ

し
い

情
報

5
0

～
5
9

歳

〔
年

齢
〕

6
0

～
6
9

歳

7
0

歳
以

上

1
8

～
2
9

歳

3
0

～
3
9

歳

4
0

～
4
9

歳

総
数

〔
都

市
規

模
〕

男
性

女
性

大
都

市

中
都

市

小
都

市

町
村

〔
性

〕
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（
複

数
回

答
）

該 当 者 数

家 族 や 知 人 の 安 否

道 路 や 交 通 機 関 の 渋 滞 ・ 運 行 状 況

　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 （ 注 １ ）

交 通 機 関 の 運 行 状 況

震 度 ・ 雨 量 ・ 特 別 警 報 な ど の 情 報

地 域 の 危 険 箇 所

ラ イ フ ラ イ ン の 復 旧 見 通 し

自 治 体 に よ る 避 難 勧 告 や 避 難 指 示

な ど
避 難 場 所 （ 災 害 か ら 命 を 守 る た め

に 緊 急 的 に 避 難 す る 施 設 ・ 場 所 ）

　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 （ 注 ２ ）

救 援 物 資 が 受 け 取 れ る 場 所 の 情 報

な ど
け が 人 や 救 急 患 者 の 受 入 れ 病 院

避 難 所 （ 避 難 生 活 を 過 ご す 学 校 、

公 民 館 な ど の 施 設 ） （ 注 ３ ）

ガ ソ リ ン な ど 燃 料 を 給 油 で き る 場

所 の 情 報

職 場 ・ 学 校 の 被 害 状 況

そ の 他

特 に な い

わ か ら な い

計
(
M
.
T
.
)

人
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

3
,
1
1
0
 
 
 

4
1
.
8
 
 

3
3
.
4
 
 

3
5
.
7
 
 

3
0
.
3
 
 

3
7
.
3
 
 

3
5
.
9
 
 

3
5
.
2
 
 

3
2
.
7
 
 

3
3
.
5
 
 

3
8
.
1
 
 

2
3
.
5
 
 

2
5
.
1
 
 

1
6
.
9
 
 

1
.
0
 
 

1
0
.
5
 
 

1
.
9
 
 

4
3
2
.
9
 
 

1
,
8
0
9
 
 
 

5
5
.
1
 
 

5
2
.
0
 
 

　
　

　
※

4
9
.
4
 
 

4
8
.
0
 
 

4
7
.
8
 
 

4
7
.
2
 
 

4
5
.
9
 
 

4
5
.
1
 
 

4
4
.
4
 
 

3
8
.
3
 
 

2
9
.
6
 
 

2
4
.
4
 
 

1
.
0
 
 

2
.
9
 
 

0
.
6
 
 

5
3
1
.
7
 
 

1
,
8
3
9
 
 
 

5
5
.
2
 
 

5
2
.
0
 
 

　
　

　
※

4
9
.
7
 
 

4
8
.
1
 
 

4
7
.
9
 
 

4
7
.
2
 
 

4
5
.
6
 
 

4
5
.
0
 
 

4
4
.
4
 
 

3
8
.
1
 
 

2
9
.
6
 
 

2
4
.
5
 
 

1
.
0
 
 

2
.
9
 
 

0
.
6
 
 

5
3
2
.
0
 
 

（
注

１
）

平
成

2
5
年

1
2
月

調
査

で
は

、
「

道
路

の
開

通
・

渋
滞

状
況

」
と

な
っ

て
い

る
。

（
注

２
）

平
成

2
5
年

1
2
月

調
査

で
は

、
「

避
難

場
所

（
災

害
か

ら
身

を
守

る
た

め
に

一
時

的
に

避
難

す
る

場
所

な
ど

）
」

と
な

っ
て

い
る

。

（
注

３
）

平
成

2
5
年

1
2
月

調
査

で
は

、
「

避
難

所
（

災
害

時
に

一
定

の
期

間
避

難
生

活
を

す
る

施
設

）
」

と
な

っ
て

い
る

。

（
注

４
）

平
成

2
5
年

1
2
月

調
査

で
は

、
「

あ
な

た
が

お
住

ま
い

に
な

っ
て

い
る

地
域

で
、

災
害

時
に

提
供

さ
れ

る
情

報
に

つ
い

て
、

あ
な

た
が

現
在

よ
り

　
　

　
　

充
実

し
て

ほ
し

い
も

の
は

何
で

す
か

。
こ

の
中

か
ら

い
く

つ
で

も
あ

げ
て

く
だ

さ
い

。
」

と
聞

い
て

い
る

。

（
注

５
）

平
成

2
9
年

1
1
月

調
査

で
は

、
「

で
は

、
実

際
に

自
然

災
害

が
起

こ
っ

た
と

き
に

、
充

実
し

て
ほ

し
い

情
報

は
何

で
す

か
。

　
　

　
　

こ
の

中
か

ら
い

く
つ

で
も

あ
げ

て
く

だ
さ

い
。

」
と

聞
い

て
い

る
。

（
注

６
）

平
成

2
9
年

1
1
月

調
査

ま
で

は
、

調
査

員
に

よ
る

個
別

面
接

聴
取

法
で

実
施

し
て

い
る

た
め

、
令

和
４

年
９

月
調

査
と

の
単

純
比

較
は

行
わ

な
い

。

平
成

2
5

年
1
2

月
調

査

平
成

2
9

年
1
1

月
調

査

平
成

2
9

年
1
1

月
調

査
（

う
ち

2
0

歳
以

上
）

表
1
3
－

参
考

　
災

害
が

起
こ

っ
た

時
に

充
実

し
て

ほ
し

い
情

報
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（３）防災に関する知識や情報を入手するために積極的に活用したいもの 

問 14. あなたは、防災に関する知識や情報を入手するために、今後どのようなものを積極的に

活用したいと思いますか。（○はいくつでも） 

 

（上位６項目） 

    令和４年９月 

・テレビ 81.7％ 

・ラジオ 48.3％ 

・Twitter、LINE、Facebook などの SNS の情報 36.9％ 

・防災アプリなどの情報 34.1％ 

・防災情報のホームページなどの情報 32.4％ 

・新聞 29.8％ 

 

 
 
 
 
 

  

（複数回答）　　　

テ レ ビ

ラ ジ オ

Twitter、LINE、FacebookなどのSNSの
情報

防 災 ア プ リ な ど の 情 報

防災情報のホームページなどの情報

新 聞

国や地方公共団体などのパンフレット

家 族 ・ 知 人

防 災 訓 練

勤 務 先

地 域 の 会 合

雑 誌 ・ 書 籍

防災に関する展示会・講演会・セミナー・
シンポジウムなど

防 災 ボ ラ ン テ ィ ア

無 回 答

81.7

48.3

36.9

34.1

32.4

29.8

23.4

17.8

11.2

6.9

6.2

4.1

3.5

2.3

0.6

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

総 数 （n=1,791人、M.T.=339.1%)

(%)
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（
複

数
回

答
）

該 当 者 数

テ レ ビ

ラ ジ オ

T w i t t e r 、 L I N E 、

F a c e b o o k な ど の S N S

の 情 報

防 災 ア プ リ な ど の 情 報

防 災 情 報 の ホ ー ム ペ ー ジ な ど の

情 報
新 聞

国 や 地 方 公 共 団 体 な ど の パ ン フ

レ ッ ト

家 族 ・ 知 人

防 災 訓 練

勤 務 先

地 域 の 会 合

雑 誌 ・ 書 籍

防 災 に 関 す る 展 示 会 ・ 講 演 会 ・

セ ミ ナ ー ・ シ ン ポ ジ ウ ム な ど

防 災 ボ ラ ン テ ィ ア

無 回 答

計
(
M
.
T
.
)

人
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

1
,
7
9
1
 
 
 

8
1
.
7
 
 

4
8
.
3
 
 

3
6
.
9
 
 

3
4
.
1
 
 

3
2
.
4
 
 

2
9
.
8
 
 

2
3
.
4
 
 

1
7
.
8
 
 

1
1
.
2
 
 

6
.
9
 
 

6
.
2
 
 

4
.
1
 
 

3
.
5
 
 

2
.
3
 
 

0
.
6
 
 

3
3
9
.
1
 
 

5
0
0
 
 
 

8
0
.
0
 
 

4
4
.
2
 
 

4
7
.
2
 
 

3
6
.
6
 
 

3
3
.
8
 
 

2
4
.
6
 
 

2
2
.
0
 
 

1
6
.
0
 
 

9
.
8
 
 

4
.
8
 
 

3
.
6
 
 

4
.
2
 
 

3
.
2
 
 

2
.
2
 
 

0
.
4
 
 

3
3
2
.
6
 
 

東
京

都
区

部
1
1
0
 
 
 

8
0
.
9
 
 

4
0
.
0
 
 

5
5
.
5
 
 

3
5
.
5
 
 

3
0
.
9
 
 

2
0
.
0
 
 

2
0
.
9
 
 

2
0
.
9
 
 

1
0
.
9
 
 

7
.
3
 
 

2
.
7
 
 

1
.
8
 
 

1
.
8
 
 

2
.
7
 
 

 
 
 
 
 
 
 
-

3
3
1
.
8
 
 

政
令

指
定

都
市

3
9
0
 
 
 

7
9
.
7
 
 

4
5
.
4
 
 

4
4
.
9
 
 

3
6
.
9
 
 

3
4
.
6
 
 

2
5
.
9
 
 

2
2
.
3
 
 

1
4
.
6
 
 

9
.
5
 
 

4
.
1
 
 

3
.
8
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.
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.
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.
1
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.
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.
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.
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1
.
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.
0
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7
 
 

1
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.
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1
0
.
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0
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.
1
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.
3
 
 

3
.
9
 
 

2
.
2
 
 

0
.
6
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.
3
 
 

4
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8
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.
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5
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.
1
 
 

3
0
.
3
 
 

3
5
.
7
 
 

3
1
.
0
 
 

3
1
.
3
 
 

2
3
.
3
 
 

1
9
.
6
 
 

1
3
.
2
 
 

6
.
5
 
 

8
.
7
 
 

4
.
2
 
 

3
.
5
 
 

2
.
7
 
 

0
.
7
 
 

3
5
0
.
6
 
 

1
6
6
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6
.
5
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6
 
 

3
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9
 
 

3
0
.
1
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4
.
3
 
 

3
2
.
5
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2
.
3
 
 

1
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1
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7
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1
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0
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1
 
 

1
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.
2
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0
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.
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.
2
 
 

2
.
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0
.
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1
4
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3
.
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1
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.
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6
 
 

2
6
.
2
 
 

1
3
.
1
 
 

1
5
.
9
 
 

2
2
.
1
 
 

8
.
3
 
 

1
5
.
2
 
 

1
.
4
 
 

4
.
8
 
 

1
.
4
 
 

1
.
4
 
 

 
 
 
 
 
 
 
-
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0
.
7
 
 

1
8
2
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1
.
4
 
 

4
0
.
1
 
 

7
0
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9
 
 

3
5
.
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2
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.
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1
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.
1
 
 

1
5
.
4
 
 

1
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.
2
 
 

7
.
1
 
 

1
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.
1
 
 

0
.
5
 
 

3
.
3
 
 

0
.
5
 
 

1
.
1
 
 

0
.
5
 
 

3
1
6
.
5
 
 

2
8
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7
3
.
1
 
 

3
8
.
1
 
 

5
2
.
4
 
 

3
8
.
8
 
 

3
5
.
7
 
 

1
9
.
6
 
 

2
1
.
3
 
 

1
4
.
7
 
 

9
.
1
 
 

8
.
4
 
 

3
.
5
 
 

5
.
2
 
 

2
.
4
 
 

1
.
7
 
 

0
.
7
 
 

3
2
4
.
8
 
 

3
3
3
 
 
 

7
9
.
0
 
 

4
7
.
4
 
 

3
8
.
4
 
 

3
9
.
3
 
 

4
4
.
1
 
 

2
5
.
5
 
 

1
8
.
3
 
 

1
6
.
2
 
 

8
.
4
 
 

9
.
0
 
 

4
.
5
 
 

3
.
9
 
 

3
.
0
 
 

1
.
2
 
 

0
.
6
 
 

3
3
9
.
0
 
 

3
5
4
 
 
 

8
5
.
6
 
 

5
8
.
2
 
 

2
1
.
2
 
 

4
2
.
1
 
 

3
7
.
3
 
 

3
4
.
7
 
 

2
6
.
6
 
 

1
4
.
7
 
 

1
1
.
0
 
 

5
.
1
 
 

6
.
8
 
 

4
.
8
 
 

4
.
0
 
 

1
.
7
 
 

0
.
3
 
 

3
5
4
.
0
 
 

4
9
1
 
 
 

9
1
.
9
 
 

5
7
.
8
 
 

1
3
.
8
 
 

2
0
.
8
 
 

2
3
.
2
 
 

4
6
.
6
 
 

3
1
.
0
 
 

2
1
.
0
 
 

1
6
.
9
 
 

1
.
4
 
 

1
2
.
0
 
 

3
.
3
 
 

5
.
7
 
 

4
.
5
 
 

0
.
8
 
 

3
5
0
.
7
 
 

表
1
4
　
防
災
に
関
す
る
知
識
や
情
報
を
入
手
す
る
た
め
に
積
極
的
に
活
用
し
た
い
も
の

5
0

～
5
9

歳

〔
年

齢
〕

6
0

～
6
9

歳

7
0

歳
以

上

1
8

～
2
9

歳

3
0

～
3
9

歳

4
0

～
4
9

歳

総
数

〔
都

市
規

模
〕

男
性

女
性

大
都

市

中
都

市

小
都

市

町
村

〔
性

〕
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（
複

数
回

答
）

該 当 者 数

テ レ ビ

ラ ジ オ

新 聞

防 災 情 報 の ホ ー ム ペ ー ジ ・ ア プ

リ な ど の 情 報

ツ イ ッ タ ー ・ フ ェ イ ス ブ ッ ク な

ど の 情 報

家 族 ・ 知 人

国 や 地 方 公 共 団 体 な ど の パ ン フ

レ ッ ト

防 災 訓 練 ・ 避 難 訓 練

地 域 の 会 合

勤 務 先

防 災 ボ ラ ン テ ィ ア

雑 誌 ・ 書 籍

防 災 に 関 す る 展 示 会 ・ 講 演 会 ・

セ ミ ナ ー ・ シ ン ポ ジ ウ ム な ど

そ の 他

特 に な い

わ か ら な い

計
(
M
.
T
.
)

人
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
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％
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％
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.
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2
2
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.
9
 
 

1
,
8
0
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4
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1
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2
.
7
 
 

3
0
.
3
 
 

2
2
.
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1
9
.
7
 
 

1
9
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1
7
.
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1
2
.
7
 
 

1
1
.
8
 
 

8
.
1
 
 

5
.
4
 
 

4
.
9
 
 

1
.
7
 
 

0
.
8
 
 

0
.
2
 
 

3
1
6
.
3
 
 

1
,
8
3
9
 
 
 

8
1
.
3
 
 

4
7
.
9
 
 

3
2
.
6
 
 

3
0
.
5
 
 

2
2
.
8
 
 

1
9
.
8
 
 

1
9
.
2
 
 

1
7
.
3
 
 

1
2
.
6
 
 

1
1
.
9
 
 

8
.
2
 
 

5
.
4
 
 

4
.
8
 
 

1
.
6
 
 

0
.
8
 
 

0
.
2
 
 

3
1
6
.
8
 
 

（
注

１
）

平
成

2
5
年

1
2
月

調
査

で
は

、
「

あ
な

た
は

、
防

災
全

般
に

関
す

る
知

識
や

情
報

を
入

手
す

る
に

あ
た

り
、

今
後

重
視

し
た

い
も

の
は

　
　

　
　

ど
れ

で
す

か
。

こ
の

中
か

ら
い

く
つ

で
も

あ
げ

て
く

だ
さ

い
。

」
と

聞
い

て
い

る
。

（
注

２
）

平
成

2
9
年

1
1
月

調
査

で
は

、
「

あ
な

た
が

、
防

災
全

般
に

関
す

る
知

識
や

情
報

を
入

手
す

る
た

め
に

、
今

後
、

積
極

的
に

活
用

し
た

い
も

の
は

　
　

　
　

ど
れ

で
す

か
。

こ
の

中
か

ら
い

く
つ

で
も

あ
げ

て
く

だ
さ

い
。

」
と

聞
い

て
い

る
。

（
注

３
）

平
成

2
9
年

1
1
月

調
査

ま
で

は
、

調
査

員
に

よ
る

個
別

面
接

聴
取

法
で

実
施

し
て

い
る

た
め

、
令

和
４

年
９

月
調

査
と

の
単

純
比

較
は

行
わ

な
い

。

平
成

2
5

年
1
2

月
調

査

平
成

2
9

年
1
1

月
調

査
（

う
ち

2
0

歳
以

上
）

平
成

2
9

年
1
1

月
調

査

表
1
4
－
参
考
　
防
災
に
関
し
て
活
用
し
た
い
情
報
入
手
方
法
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６ 防災訓練について 

（１）防災訓練への参加または見学の有無 

問 15. 国や地方公共団体、自治会などでは、毎年、地震、台風や大雨などを想定した防災訓練

を行っています。あなたは、今までに一度でも防災訓練に参加、または見学したことがあり

ますか。（○は１つ） 

 

令和４年９月 

・参加したことがある 43.6％ 

・見学したことがある 5.1％ 

・参加や見学したことはない 37.5％ 

・防災訓練が行われていることを知らなかった 12.6％ 

 

 
 
 
 
  総 数 ( 1,791 人)

〔 性 〕

男 性 ( 821 人)

女 性 ( 970 人)

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳 ( 145 人)

30 ～ 39 歳 ( 182 人)

40 ～ 49 歳 ( 286 人)

50 ～ 59 歳 ( 333 人)

60 ～ 69 歳 ( 354 人)

70 歳 以 上 ( 491 人)

（該当者数）

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
（％）

44.0 

43.2 

4.5 

5.7 

37.9 

37.1 

12.5 

12.7 

1.1 

1.3 

42.8 

31.3 

39.5 

41.7 

47.2 

49.3 

1.4 

1.1 

4.9 

5.1 

5.4 

7.7 

33.1 

38.5 

36.0 

40.8 

39.8 

35.2 

21.4 

28.6 

18.5 

11.7 

7.1 

5.3 

1.4 

0.5 

1.0 

0.6 

0.6 

2.4 

無回答

43.6 

5.1 

37.5 12.6 1.2 

参加した
ことがある

見学した
ことがある

参加や見学した
ことはない

防災訓練が行われて
いることを知らなかった
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表 15 防災訓練への参加または見学の有無 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

表 15－参考 防災訓練への参加・見学の経験 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

該

当

者

数

参

加

し

た

こ

と

が

あ

る

見

学

し

た

こ

と

が

あ

る

参
加
や
見
学
し
た
こ
と
は
な
い

防
災
訓
練
が
行
わ
れ
て
い
る
こ

と
を
知
ら
な
か
っ

た

無

回

答

人 ％ ％ ％ ％ ％ 

1,791   43.6   5.1   37.5   12.6   1.2   

500   38.8   5.0   40.2   14.6   1.4   

東 京 都 区 部 110   44.5   7.3   35.5   11.8   0.9   

政 令 指 定 都 市 390   37.2   4.4   41.5   15.4   1.5   

722   42.1   5.4   38.8   12.3   1.4   

403   46.9   5.5   36.2   10.9   0.5   

166   56.0   3.6   26.5   12.0   1.8   

821   44.0   4.5   37.9   12.5   1.1   

970   43.2   5.7   37.1   12.7   1.3   

145   42.8   1.4   33.1   21.4   1.4   

182   31.3   1.1   38.5   28.6   0.5   

286   39.5   4.9   36.0   18.5   1.0   

333   41.7   5.1   40.8   11.7   0.6   

354   47.2   5.4   39.8   7.1   0.6   

491   49.3   7.7   35.2   5.3   2.4   

40 ～ 49 歳

70 歳 以 上

60 ～ 69 歳

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳

〔 都 市 規 模 〕

50 ～ 59 歳

〔 性 〕

総 数

大 都 市

中 都 市

小 都 市

町 村

男 性

女 性

30 ～ 39 歳

該

当

者

数

参

加

し

た

こ

と

が

あ

る

参
加
し
た
こ
と
は
な
い
が
、

見

学
し
た
こ
と
は
あ
る

訓
練
が
行
わ
れ
て
い
る
こ
と
は

知
っ

て
い
た
が
、

参
加
し
た
り

見
学
し
た
こ
と
は
な
い

訓
練
が
行
わ
れ
て
い
る
こ
と
を

知
ら
な
か
っ

た

わ

か

ら

な

い

人 ％ ％ ％ ％ ％ 

2,155   33.2   7.4   39.1   18.8   1.4   

3,110   39.2   5.6   30.5   23.9   0.7   

1,809   40.4   4.0   30.7   23.9   1.0   

1,839   40.4   4.0   30.7   24.0   1.0   

（注１）平成14年９月調査では、「国や地方公共団体などでは、毎年、地震や豪雨などを想定した防災訓練を行っていますが、

　　　　あなたは、今までに防災訓練に参加したり見学したことがありますか。この中から１つお答えください。」と聞いている。

（注２）平成29年11月調査までは、「国や地方公共団体、自治会などでは、毎年、地震や豪雨などを想定した防災訓練を

　　　　行っています。（平成25年12月調査では、「行っていますが、」）あなたは、今までに防災訓練に参加したり見

　　　　学したことがありますか。この中から１つだけお答えください。」と聞いている。

（注３）平成29年11月調査までは、調査員による個別面接聴取法で実施しているため、令和４年９月調査との単純比較は行わない。

平 成 29 年 11 月 調 査

平 成 14 年 ９ 月 調 査

平 成 25 年 12 月 調 査

平 成 29 年 11 月 調 査
（ う ち 20 歳 以 上 ）



 
 

 - 34 - 

（ア）防災訓練に参加または見学したことがない理由 

（問 15 で「参加や見学したことはない」と答えた者に） 

問 16. 防災訓練に参加、または見学したことがない理由は何ですか。（○はいくつでも） 

 

（上位３項目） 

    令和４年９月 

・具体的な日時・場所、申し込み方法がわからないから 38.3％ 

・時間がなかったから 29.2％ 

・関心や興味がなかったから 15.6％ 

 

・特に理由はない 21.9％ 

 

 
 
 
 
  

（今までに一度でも防災訓練に「参加や見学したことはない」と答えた者に、複数回答）

具体的な日時・場所、申し込み方法が
わからないから

時 間 が な か っ た か ら

関 心 や 興 味 が な か っ た か ら

会 場 に 行 く の が 大 変 だ か ら

知人が参加していなかったから

自分は自然災害に遭わないと思った
から

そ の 他

特 に 理 由 は な い

無 回 答

38.3

29.2

15.6

11.5

3.3

2.5

5.5

21.9

1.6

0 10 20 30 40 50

総 数 （n=671人、M.T.=129.5%)

(%)
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表 16 防災訓練に参加または見学したことがない理由 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

表 16－参考 防災訓練に参加・見学したことがない理由 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

（今までに一度でも防災訓練に「参加や見学したことはない」と答えた者に、複数回答）

該

当

者

数

具
体
的
な
日
時
・
場
所
、

申
し

込
み
方
法
が
わ
か
ら
な
い
か
ら

時

間

が

な

か

っ

た

か

ら

関
心
や
興
味
が
な
か
っ

た
か
ら

会
場
に
行
く
の
が
大
変
だ
か
ら

知
人
が
参
加
し
て
い
な
か
っ

た

か
ら

自
分
は
自
然
災
害
に
遭
わ
な
い

と
思
っ

た
か
ら

そ

の

他

特

に

理

由

は

な

い

無

回

答

計
(M.T.)

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

671 38.3  29.2  15.6  11.5  3.3  2.5  5.5  21.9  1.6  129.5

201 39.3  26.9  14.4  7.5  2.5  0.5  2.5  28.4  2.0  123.9

東 京 都 区 部 39 51.3  35.9  17.9  7.7  2.6      - 2.6  20.5      - 138.5

政 令 指 定 都 市 162 36.4  24.7  13.6  7.4  2.5  0.6  2.5  30.2  2.5  120.4

280 35.7  25.4  20.0  15.0  2.5  3.6  7.9  20.4  0.7  131.1

146 42.5  37.7  8.9  10.3  5.5  4.1  5.5  14.4  3.4  132.2

44 36.4  36.4  15.9  11.4  4.5      - 4.5  27.3      - 136.4

311 45.0  24.8  18.0  10.6  2.6  3.9  4.8  19.9  0.6  130.2

360 32.5  33.1  13.6  12.2  3.9  1.4  6.1  23.6  2.5  128.9

48 35.4  39.6  35.4  18.8  2.1  2.1      - 14.6  2.1  150.0

70 35.7  34.3  22.9  14.3  4.3      - 2.9  18.6  2.9  135.7

103 51.5  35.9  14.6  5.8  1.9  1.0  4.9  16.5  1.9  134.0

136 37.5  28.7  18.4  8.1  5.1  1.5  5.1  19.9  1.5  125.7

141 38.3  34.8  11.3  9.9  5.0  2.8  5.0  19.1  2.8  129.1

173 32.9  16.2  9.2  15.6  1.2  5.2  9.2  32.4      - 122.0

女 性

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

70 歳 以 上

60 ～ 69 歳

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳

〔 都 市 規 模 〕

50 ～ 59 歳

〔 性 〕

総 数

大 都 市

中 都 市

小 都 市

町 村

男 性

防災訓練について、「訓練が行われていることは知っていたが、

参加したり見学したことはない」と答えた者に、複数回答　　　

該

当

者

数

時

間

が

な

か

っ

た

か

ら

　
　
　
　
　
　
　
　
（

注

１
）

具
体
的
な
日
時
・
場
所
、

申
し

込
み
方
法
が
わ
か
ら
な
か
っ

た

か
ら

会
場
に
行
く
の
が
大
変
だ
っ

た

か
ら

関
心
・
興
味
が
な
か
っ

た
か
ら

知

り

合

い

が

参

加

し

て

い

な

か
っ

た
か
ら

自

分

は

災

害

に

遭

わ

な

い

と

思
っ

た
か
ら

時
間
的
に
拘
束
さ
れ
る
と
思
っ

た
か
ら

内
容
が
形
式
的
で
あ
っ

た
り
、

イ
ベ
ン
ト
化
し
て
い
た
か
ら

そ

の

他

特

に

理

由

は

な

い

わ

か

ら

な

い

計
(M.T.)

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

843 41.2  24.3  9.4  11.9  　 ※ 　 ※ 15.5  7.4  4.6  11.4  1.1  126.7

949 44.8  21.3  11.9  11.7  4.1  4.1  18.4  7.3  9.3  7.3  0.3  140.5

556 49.6  25.4  14.6  13.1  6.5  2.5  　 ※ 　 ※ 6.5  7.6      - 125.7

564 49.5  25.5  14.4  13.1  6.4  2.5  　 ※ 　 ※ 6.4  7.6      - 125.4

（注１）平成25年12月調査までは、「忙しいなど時間的余裕がなかったから」となっている。

（注２）平成29年11月調査までは、「防災訓練に参加したり見学したことがないのはなぜですか。この中からいくつでも

　　　　あげてください。」と聞いている。

（注３）平成29年11月調査までは、調査員による個別面接聴取法で実施しているため、令和４年９月調査との単純比較は行わない。

平成 29年 11月調査

平成 25年 12月調査

平成 14年９月調査

平成 29年 11月調査
（うち 20歳以上）
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７ 被災者や被災地に対する支援活動について 

（１）自然災害が起きた時の支援活動 

問 17. 自然災害が起きると、避難所の手伝いや家屋の片付けなどの災害ボランティア活動や寄

付などの支援活動が行われます。あなたは、お住まいの地域やその他の地域で自然災害が起

こった時に、どのような支援活動を行いたいと思いますか。（○はいくつでも） 

 

（上位５項目） 

    令和４年９月 

・被災者への義援金の寄付 41.0％ 

・復興を支援するための被災地への旅行や地場産品の購入 31.7％ 

・学校、職場、NPO などの団体が行う災害ボランティア活動に参加 23.6％ 

・災害ボランティア活動に個人として参加 19.9％ 

・ふるさと納税などによる被災した地方公共団体への寄付 17.4％ 

 

・特にない 14.9％ 

 

 
 
 
 
 
  

（複数回答）　　　

被 災 者 へ の 義 援 金 の 寄 付

復興を支援するための被災地への旅行
や地場産品の購入

学校、職場、NPOなどの団体が行う災害
ボランティア活動に参加

災害ボランティア活動に個人として参加

ふるさと納税などによる被災した地方公
共団体への寄付

NPOなどの団体への支援金の寄付

そ の 他

特 に な い

無 回 答

41.0

31.7

23.6

19.9

17.4

14.2

2.5

14.9

1.5

0 10 20 30 40 50

総 数 （n=1,791人、M.T.=166.7%)

(%)
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表 17 自然災害が起きた時の支援活動 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

（複数回答）

該

当

者

数

被

災

者

へ

の

義

援

金

の

寄

付

復
興
を
支
援
す
る
た
め
の
被
災
地

へ
の
旅
行
や
地
場
産
品
の
購
入

学
校
、

職
場
、

N
P
O
な
ど
の
団

体
が
行
う
災
害
ボ
ラ
ン
テ
ィ

ア
活

動
に
参
加

災
害
ボ
ラ
ン
テ
ィ

ア
活
動
に
個
人

と
し
て
参
加

ふ
る
さ
と
納
税
な
ど
に
よ
る
被
災

し
た
地
方
公
共
団
体
へ
の
寄
付

N
P
O
な
ど
の
団
体
へ
の
支
援
金

の
寄
付

そ

の

他

特

に

な

い

無

回

答

計
(M.T.)

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,791 41.0  31.7  23.6  19.9  17.4  14.2  2.5  14.9  1.5  166.7

500 39.2  34.4  24.6  17.4  21.0  12.8  1.6  15.4  1.8  168.2

東 京 都 区 部 110 38.2  38.2  27.3  20.0  22.7  13.6  0.9  13.6      - 174.5

政 令 指 定 都 市 390 39.5  33.3  23.8  16.7  20.5  12.6  1.8  15.9  2.3  166.4

722 40.4  30.6  21.2  20.2  16.9  15.0  2.8  17.3  1.5  165.9

403 43.9  27.5  25.8  21.3  13.6  14.4  3.0  12.2  1.2  163.0

166 41.6  38.0  25.3  22.9  18.1  15.1  2.4  9.6  1.2  174.1

821 37.4  27.8  22.3  24.8  16.1  13.2  1.8  17.1  1.2  161.6

970 44.0  34.9  24.6  15.8  18.6  15.2  3.0  13.1  1.8  170.9

145 25.5  29.7  31.0  22.1  20.7  14.5  1.4  21.4      - 166.2

182 31.3  31.3  29.7  17.6  33.5  9.3  1.6  14.8  1.1  170.3

286 37.8  31.8  29.7  20.6  24.8  15.4  1.4  12.2  0.7  174.5

333 41.4  38.1  26.1  21.9  18.6  14.4  2.1  11.4  0.9  175.1

354 43.5  35.9  25.4  20.9  11.3  15.5  0.8  12.4  0.6  166.4

491 48.9  24.8  12.4  17.7  9.8  14.3  5.1  18.7  3.7  155.4

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

70 歳 以 上

60 ～ 69 歳

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳

〔 都 市 規 模 〕

50 ～ 59 歳

〔 性 〕

総 数

大 都 市

中 都 市

小 都 市

町 村

男 性

女 性
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８ 自助、共助、公助に対する考え方について 

（１）自助、共助、公助のうち、重点をおくべき対応 

【資料】 

自然災害が起こった時に、その被害を少なくするために取る対応には、 

「自助
じ じ ょ

」・・・自分の身は自分で守ること 

「共助
きょうじょ

」・・・地域や身近にいる人どうしが助け合うこと 

「公
こう

助
じょ

」・・・国や地方公共団体が行う救助・援助・支援 

という考え方があります。 

 

（上記資料を提示して） 

問 18. あなたは、自然災害が起こった時に、被害を少なくするために「自助」、「共助」、「公助」

のどれに重点をおくべきと考えていますか。（○は１つ） 

 

令和４年９月 

・「自助」に重点をおくべき 28.5％ 

・「共助」に重点をおくべき 19.7％ 

・「公助」に重点をおくべき 9.3％ 

・「自助」、「共助」、「公助」のバランスを取るべき 41.0％ 

 

 
 
 
 

  総 数 ( 1,791 人)

〔 性 〕

男 性 ( 821 人)

女 性 ( 970 人)

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳 ( 145 人)

30 ～ 39 歳 ( 182 人)

40 ～ 49 歳 ( 286 人)

50 ～ 59 歳 ( 333 人)

60 ～ 69 歳 ( 354 人)

70 歳 以 上 ( 491 人)

（該当者数）

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
（％）

29.6 

27.5 

20.6 

18.9 

10.7 

8.0 

37.3 

44.2 

1.8 

1.3 

24.8 

29.7 

29.0 

22.5 

27.7 

33.4 

17.9 

19.2 

16.4 

19.5 

18.4 

23.2 

13.1 

13.7 

11.5 

7.2 

9.9 

6.1 

44.1 

35.7 

42.3 

50.2 

42.4 

34.2 

-

1.6 

0.7 

0.6 

1.7 

3.1 

無回答

28.5 19.7 9.3 41.0 1.6 

「自助」に重点を
おくべき

「共助」に重点を
おくべき

「公助」に重点を
おくべき

「自助」、「共助」、「公助」
のバランスを取るべき
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表 18 自助、共助、公助のうち、重点をおくべき対応 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

表 18－参考 重点をおくべき防災対策（自助・共助・公助） 

 

 

該

当

者

数

「

自
助
」

に
重
点
を
お
く
べ
き

「

共
助
」

に
重
点
を
お
く
べ
き

「

公
助
」

に
重
点
を
お
く
べ
き

「

自
助
」
、
「

共
助
」
、
「

公

助
」

の
バ
ラ
ン
ス
を
取
る
べ
き

無

回

答

人 ％ ％ ％ ％ ％ 

1,791   28.5   19.7   9.3   41.0   1.6   

500   27.2   18.6   10.4   42.0   1.8   

東 京 都 区 部 110   25.5   20.0   11.8   40.9   1.8   

政 令 指 定 都 市 390   27.7   18.2   10.0   42.3   1.8   

722   29.8   19.1   9.0   41.0   1.1   

403   28.3   20.3   8.2   40.9   2.2   

166   27.1   23.5   9.6   38.6   1.2   

821   29.6   20.6   10.7   37.3   1.8   

970   27.5   18.9   8.0   44.2   1.3   

145   24.8   17.9   13.1   44.1             -

182   29.7   19.2   13.7   35.7   1.6   

286   29.0   16.4   11.5   42.3   0.7   

333   22.5   19.5   7.2   50.2   0.6   

354   27.7   18.4   9.9   42.4   1.7   

491   33.4   23.2   6.1   34.2   3.1   

40 ～ 49 歳

70 歳 以 上

60 ～ 69 歳

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳

〔 都 市 規 模 〕

50 ～ 59 歳

〔 性 〕

総 数

大 都 市

中 都 市

小 都 市

町 村

男 性

女 性

30 ～ 39 歳

該

当

者

数

「

自
助
」

に
重
点
を
お
く
べ
き

「

共
助
」

に
重
点
を
お
く
べ
き

「

公
助
」

に
重
点
を
お
く
べ
き

「

自
助
」
、
「

共
助
」
、
「

公

助
」

の
バ
ラ
ン
ス
を
と
る
べ
き

そ

の

他

わ

か

ら

な

い

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,839  39.8   24.5   6.2   28.8   0.2   0.6   

（注１）平成29年11月調査では、自助、共助、公助の資料を提示した上で、「災害が起こったときに取るべき対応として、

　　　　あなたの考えに最も近いものはどれですか。この中から１つだけお答えください。」と聞いている。

（注２）平成29年11月調査までは、調査員による個別面接聴取法で実施しているため、令和４年９月調査との単純比較は行わない。

平 成 29 年 11 月 調 査
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防災に関する世論調査  

 
令和４年９月 

 

（n＝1,791） 

 

 自然災害についておうかがいします  
 
この下の 問 1 からお答えください 

問1．我が国は、その位置、地形、地質、気象などの自然的
条件から、地震、津波、火山噴火、台風や大雨などに
よる自然災害が発生しやすい国土となっています。あ
なたは、ここ1～2年ぐらいの間に、一度でもご家族や
身近な人と、自然災害が起きた時に、どのように対処
するかなどについて話し合ったことがありますか。 
                   （○は１つ） 

（61.4）１．ある 

（36.9）２．ない 

（ 1.7）  無回答 

 

 

問 1 で「2.ない」と答えた方への質問 

問2．話し合ったことがない理由は何ですか。 
                （○はいくつでも） 
（n=661） 

（11.0）１．自分や家族、身近な人の身の回りで 

自然災害が起きないと思うから 

（11.8）２．自分や家族、身近な人の身の回りで 

自然災害が起きたとしても、安全だ 

と思うから 

（20.3）３．自分や家族、身近な人の身の回りで 

自然災害が起きたとしても、家族や 

身近な人とすぐに連絡が取れると思 

うから 

（18.0）４．話し合う時間がなかったから 

（58.1）５．話し合うきっかけがなかったから 

（ 3.8）６．関心や興味がなかったから 

（ 9.2）７．特にない 

（ 3.9）  無回答             （M.T.=136.2） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ここからは全員の方がお答えください 

問3．あなたは、自然災害が起こった時の対処方法について、
ご家族や身近な人と話し合う内容として、何が重要だ
と考えていますか。（○はいくつでも） 

（80.5）１．避難場所・避難経路について 

（34.6）２．避難を開始するタイミングについて 

（64.7）３．食料・飲料水について 

（48.0）４．非常持ち出し品について 

（59.1）５．家族や親族との連絡手段について 

（16.2）６．自ら避難することが困難な家族や 

親族の避難方法について 

（28.2）７．家屋の安全性について 

（24.5）８．地域の災害危険箇所について 

（14.3）９．居住地域で過去に起きた自然災害 

について 

（ 7.1）10．居住地域以外で過去に起きた自然災害 

について 

（ 1.4）  無回答             （M.T.=378.6） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1と答えた方、無回答は問 3へ 

次のページの 問4 に進んでください 

右の段の 問3 に進んでください 
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 ここからは、地震対策についておうかがいします  

問4．あなたは、大地震に備えて、どのような対策を 
とっていますか。（○はいくつでも） 

（35.9）１．家具・家電などを固定し、転倒・ 

落下・移動を防止している 

（ 5.2）２．揺れを感知して電気を止める感震 

ブレーカーを設置している 

（54.2）３．停電時に作動する足元灯や懐中電灯 

などを準備している 

（24.1）４．消火器を準備している 

（34.5）５．近くの学校や公民館などの避難場所・ 

避難経路を決めている 

（14.9）６．家族の安否確認の方法などを決めている 

（19.8）７．貴重品などをすぐ持ち出せる 

ように準備している 

（40.8）８．食料・飲料水、日用品、医薬品 

などを準備している 

（ 7.0）９．非常持ち出し用衣類、毛布など 

を準備している 

（15.9）10．外出時には、携帯電話やスマートフォン 

などの予備電池を携帯している 

（20.4）11．自家用車の燃料を十分に 

補給するようにしている 

（ 8.7）12．防災訓練に積極的に参加している 

（13.9）13．特に対策は取っていない 

 

 

（ 1.6）  無回答             （M.T.=296.9） 

 

 

問 4 で「1.家具・家電などを固定し、転倒・落下・ 

移動を防止している」と答えた方への質問 

問 5．家具・家電などの転倒・落下・移動による被害の防
止対策はどの程度までできていると考えていますか。 
                   （○は1つ） 
（n=643） 

（ 8.9）１．ほぼ全ての家具・家電などの固定が 

できている 

（30.6）２．重量または高さのある家具・家電 

などの固定はできている 

（56.0）３．重量または高さのある家具・家電 

などの一部の固定はできている 

（ 4.5）  無回答 

 

 

問 4で「1.家具・家電などを固定し、転倒・落下・ 

移動を防止している」以外を答えた方への質問 

問6．家具・家電などの固定ができていない理由は何ですか。 
                （○はいくつでも） 

（n=1,119） 

（ 8.7）１．固定の方法がわからないから 

（18.2）２．固定の方法はわかっているが、自分では 

その作業ができないと思うから 

（17.0）３．家具や壁などに傷をつけるから 

（22.3）４．面倒だから 

（16.3）５．お金がかかるから 

（ 1.1）６．地震は起こらないと思うから 

（10.5）７．地震が起きても危険ではない 

と思うから 

（ 6.7）８．固定しても効果がないと思うから 

（42.4）９．やろうと思っているが先延ばしにして 

しまっているから 

（ 8.6）10．その他（具体的に→）           

（ 6.5）11．特にない 

（ 4.4）  無回答             （M.T.=162.6） 

 

 

 ここからは、風水害対策についておうかがいします  

ここからは全員の方がお答えください 

問7．あなたは、台風や大雨などに備えて、どのような 
対策をとっていますか。（○はいくつでも） 

（77.2）１．台風情報や大雨情報を意識的に 

収集するようにしている 

（29.8）２．浸水しやすい地域など、危険な場所を 

確認している 

（58.0）３．停電時に作動する足元灯や懐中電灯 

などを準備している 

（ 6.8）４．屋根瓦や窓などの補強をしている 

（22.1）５．定期的に排水溝の掃除や、飛ぶ物の固定 

など家の周りの処置を行っている 

（35.0）６．近くの学校や公民館などの避難場所・ 

避難経路を決めている 

（16.0）７．家族の安否確認の方法などを決めている 

（21.9）８．貴重品などをすぐ持ち出せる 

ように準備している 

（40.9）９．食料・飲料水、日用品、医薬品 

などを準備している 

（ 9.4）10．防災訓練に積極的に参加している 

（ 9.5）11．特に対策は取っていない 

（ 0.5）  無回答             （M.T.=327.1） 

 

 

1と答えた方は問 5へ 
2～12に○をつけていても、1に○をつけた場合は 
問 5へお進みください。 

1 以外を答えた方は問 6へ 
（1に○をつけていない場合は、問 6へお進みください。） 

無回答は右の段の問 7へ 

右の段の 問7 に進んでください 

右のページの 問8 に進んでください 
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 ここからは、保険や共済の加入についておうかがいします  

問8．地震、津波、火山噴火などによる自宅建物や家財に対
する被害は、火災保険や火災共済に地震保険や地震共
済を付帯して加入することで補償されます。あなたは、
大地震による被害に備えて、火災保険や火災共済に地
震保険や地震共済を付帯して加入していますか。 
                   （○は1つ） 

 

（65.7）１．加入している 

（33.3）２．加入していない 

（ 0.9）  無回答 

 

問 8 で「2.加入していない」と答えた方への質問 

問9．火災保険や火災共済に地震保険や地震共済を付帯して
加入していない理由は何ですか。（○はいくつでも） 
（n=597） 

（ 3.9）１．自宅周辺で地震は起こらないと思うから 

（ 9.9）２．自宅周辺で地震が起きても自宅建物や 

家財は被害を受けないと思うから 

（19.6）３．自宅建物や家財を修復・再建する十分な 

補償が得られないと思うから 

（15.7）４．付帯して加入するまでの価値が自宅建物 

や家財にはないと思うから 

（41.0）５．保険料が高くなると思うから 

（12.9）６．地震保険や地震共済の内容が 

よくわからないから 

（ 8.4）７．付帯して加入できることを 

知らなかったから 

（ 7.9）８．付帯して加入することを 

勧められなかったから 

（ 8.0）９．どこに相談したらよいか 

わからなかったから 

（ 2.0）10．国や地方公共団体による支援で 

足りると思うから 

（13.9）11．その他（具体的に→）            

（14.9）12．特にない 

（ 0.5）  無回答             （M.T.=158.6） 

 

 

ここからは全員の方がお答えください 

問 10．台風や大雨に伴う洪水、高潮、土砂崩れなどによる
自宅建物や家財に対する被害は、火災保険や火災共済に
水害補償を付帯して加入することで補償されます。あな
たは、台風や大雨などによる水害に備えて、火災保険や
火災共済に水害補償を付帯して加入していますか。 
                   （○は1つ） 

（44.8）１．加入している 

（53.6）２．加入していない 

（ 1.6）  無回答 

 

問 10で「2.加入していない」と答えた方への質問 

問11．火災保険や火災共済に水害補償を付帯して加入して 
いない理由は何ですか。（○はいくつでも） 
（n=960） 

（33.0）１．自宅周辺で水害は起こらないと思うから 

（18.5）２．自宅周辺で水害が起きても自宅建物や 

家財は被害を受けないと思うから 

（10.2）３．自宅建物や家財を修復・再建する十分な 

補償が得られないと思うから 

（10.3）４．付帯して加入するまでの価値が自宅建物 

や家財にはないと思うから 

（29.2）５．保険料が高くなると思うから 

（14.8）６．水害補償の内容がよくわからないから 

（14.9）７．付帯して加入できることを 

知らなかったから 

（ 8.8）８．付帯して加入することを 

勧められなかったから 

（ 4.9）９．どこに相談したらよいか 

わからなかったから 

（ 1.5）10．国や地方公共団体による支援で 

足りると思うから 

（ 9.1）11．その他（具体的に→）            

（10.0）12．特にない 

（ 0.6）  無回答             （M.T.=165.7） 

 

 

 ここからは、防災情報についておうかがいします  

ここからは全員の方がお答えください 

問 12．あなたは、お住まいの地域の自然災害への対策につ
いて、どのような情報を充実してほしいと思いますか。 
                （○はいくつでも） 

（43.0）１．居住地域で過去に自然災害が 

発生した場所を示す地図 

（47.7）２．避難場所・避難経路 

（51.5）３．居住地域の災害危険箇所を示した 

地図やハザードマップ 

（14.3）４．自然災害情報に関する標識類の 

意味や内容 

（24.6）５．学校や医療機関などの公共施設の耐震性 

（20.7）６．避難情報の意味や周知方法 

（24.2）７．雨量や震度などの気象情報の意味や内容 

（ 8.8）８．特にない 

（ 1.2）  無回答             （M.T.=236.1） 

 

 

 

 

 

1と答えた方、無回答は問 10へ 

右の段の 問11 に進んでください 

1と答えた方、無回答は問 12へ 
次のページの 問13 に進んでください 
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問13．あなたは、自然災害が起こった時に、どのような情 

報を充実してほしいと思いますか。（○はいくつでも） 

（65.4）１．震度・雨量・特別警報などの情報 

（57.0）２．地域の危険箇所 

（21.0）３．職場・学校の被害状況 

（54.1）４．道路や交通機関の渋滞・運行状況 

（27.7）５．地方公共団体による避難情報 

（48.0）６．自然災害から命を守るために 

緊急的に避難する避難場所 

（33.2）７．避難生活を過ごす学校、公民館などの 

避難所 

（48.9）８．家族・知人の安否 

（47.9）９．けが人や救急患者の受入れ病院 

（58.8）10．救援物資が受け取れる場所の情報など 

（37.2）11．ガソリンなど燃料を給油できる 

場所の情報 

（62.0）12．ライフラインの復旧見通し 

（ 0.8）  無回答             （M.T.=562.2） 

 

問 14．あなたは、防災に関する知識や情報を入手するため
に、今後どのようなものを積極的に活用したいと思い
ますか。（○はいくつでも） 

（81.7）１．テレビ 

（48.3）２．ラジオ 

（29.8）３．新聞 

（ 4.1）４．雑誌・書籍 

（23.4）５．国や地方公共団体などのパンフレット 

（11.2）６．防災訓練 

（ 3.5）７．防災に関する展示会・講演会・ 

セミナー・シンポジウムなど 

（32.4）８．防災情報のホームページなどの情報 

（34.1）９．防災アプリなどの情報 

（36.9）10．Twitter
ツ イ ッ タ ー

、LINE
ラ イ ン

、Facebook
フェイスブック

などの 

SNSの情報 

（ 6.2）11．地域の会合 

（ 2.3）12．防災ボランティア 

（ 6.9）13．勤務先 

（17.8）14．家族・知人 

（ 0.6）  無回答             （M.T.=339.1） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ここからは、防災訓練についておうかがいします  

問 15．国や地方公共団体、自治会などでは、毎年、地震、
台風や大雨などを想定した防災訓練を行っています。
あなたは、今までに一度でも防災訓練に参加、または
見学したことがありますか。（○は1つ） 

（43.6）１．参加したことがある 

（ 5.1）２．見学したことがある 

（37.5）３．参加や見学したことはない 

（12.6）４．防災訓練が行われていることを 

知らなかった 

（ 1.2）  無回答 

 

 

問 15で「3.参加や見学したことはない」と答えた 

方への質問 

問16．防災訓練に参加、または見学したことがない理由は 
何ですか。（○はいくつでも） 
（n=671） 

（38.3）１．具体的な日時・場所、申し込み方法が 

わからないから 

（11.5）２．会場に行くのが大変だから 

（15.6）３．関心や興味がなかったから 

（29.2）４．時間がなかったから 

（ 3.3）５．知人が参加していなかったから 

（ 2.5）６．自分は自然災害に遭わないと思ったから 

（ 5.5）７．その他（具体的に→）            

（21.9）８．特に理由はない 

（ 1.6）  無回答             （M.T.=129.5） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1又は 2又は 4と答えた方、 
無回答は問 17へ 

右のページの 問17 に進んでください 
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ここからは、被災者や被災地に対する支援活動 

についておうかがいします 

ここからは全員の方がお答えください 

問 17．自然災害が起きると、避難所の手伝いや家屋の片付
けなどの災害ボランティア活動や寄付などの支援活動
が行われます。あなたは、お住まいの地域やその他の
地域で自然災害が起こった時に、どのような支援活動
を行いたいと思いますか。（○はいくつでも） 

（19.9）１．災害ボランティア活動に個人として参加 

（23.6）２．学校、職場、NPOなどの団体が行う 

災害ボランティア活動に参加 

（14.2）３．NPOなどの団体への支援金の寄付 

（41.0）４．被災者への義援金の寄付 

（17.4）５．ふるさと納税などによる被災した 

地方公共団体への寄付 

（31.7）６．復興を支援するための被災地への 

旅行や地場産品の購入 

（ 2.5）７．その他（具体的に→）           

（14.9）８．特にない 

（ 1.5）  無回答             （M.T.=166.7） 

 

ここからは、自助、共助、公助に対する考え方 

についておうかがいします 

全員の方が【資料】を読んでから下の 問 18  
にお答えください 

【資料】 

自然災害が起こった時に、その被害を少なくするた

めに取る対応には、 

「自助
じ じ ょ

」・・・自分の身は自分で守ること 

「共助
きょうじょ

」・・・地域や身近にいる人どうしが 

助け合うこと 

「公助
こ う じ ょ

」・・・国や地方公共団体が行う 

救助・援助・支援 

という考え方があります。 

 
問 18．あなたは、自然災害が起こった時に、被害を少なく

するために「自助」、「共助」、「公助」のどれに重点を
おくべきと考えていますか。（○は1つ） 

（28.5）１．「自助」に重点をおくべき 

（19.7）２．「共助」に重点をおくべき 

（ 9.3）３．「公助」に重点をおくべき 

（41.0）４．「自助」、「共助」、「公助」の 

バランスを取るべき 

（ 1.6）  無回答 

 

 

ご回答を統計的に分析するために、あなたご自身のこと 

をおうかがいします 

Ｆ1．差し支えなければ、あなたの性別をお答えください。 
（○は1つ） 

  （45.8）１．男性   （54.2）２．女性 

Ｆ2．あなたのお年は満でおいくつですか。年齢をお書き 
ください。 

  

歳 

 

（ 1.2）18～19歳（ 6.9）40～44歳（ 9.8）65～69歳 

（ 2.9）20～24歳（ 9.0）45～49歳（10.3）70～74歳 

（ 4.0）25～29歳（ 8.9）50～54歳（ 8.1）75～79歳 

（ 4.7）30～34歳（ 9.7）55～59歳（ 9.0）80歳以上 

（ 5.5）35～39歳（10.0）60～64歳 

 

Ｆ3．あなたのお仕事についておうかがいします。あなたは、
この中のどれに当たりますか。どれに当てはまるかわ
からない場合には、「8.」に○をつけ、「その他」の欄
にできるだけ具体的にお書きください。（○は1つ） 

（34.2）１．役員を含む、正規の職員・従業員 
（16.4）２．期間従業員、契約社員、派遣社員を 

含む、非正規の職員・従業員 
（ 7.1）３．自分で、または共同で事業を営んでいる 

自営業主、自由業 

（ 2.3）４．家族従業者・家族が営んでいる事業を 

手伝っている者 

（16.5）５．主婦・主夫 

（ 2.1）６．学生 

（18.3）７．無職 

（ 2.3）８．その他 

    ※できるだけ具体的にお書きください。 

 

 

 

（ 0.8）  無回答 

 

 

 

 

 

 

 

 

次のページの F4 に進んでください 
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Ｆ4．あなたご自身もしくはあなたの同居する家族に、自ら
避難することが困難な方や避難に時間がかかる方がい
らっしゃいますか。（○は1つ） 

（27.9）１．いる 
（71.2）２．いない 
（ 0.9）  無回答 
 

F4で「1.いる」と答えた方への質問 

Ｆ4ＳＱ．自ら避難することが困難な方や避難に時間がかか
る方は、どのような方ですか。どれに当てはまるかわ
からない場合には、「7.」に○をつけ、「その他」の欄
にできるだけ具体的にお書きください。自ら避難する
ことが困難な方や避難に時間がかかる方が 1 人のみで
あっても、該当する選択肢が複数ある場合には、複数
に○をつけてください。（○はいくつでも） 
（n=499） 

（60.3）１．高齢者 
（22.4）２．要介護認定者 

（ 9.8）３．重度の障害者 

（ 5.4）４．難病患者 

（ 2.4）５．妊婦 

（20.0）６．乳幼児 

（ 9.4）７．その他 

    ※できるだけ具体的にお書きください。 

 

 

 

（ 0.6）  無回答             （M.T.=130.5） 

 

 

 

ここからは全員の方がお答えください 

Ｆ5．あなたのお住まいについておうかがいします。あなた
は、この中のどれに当たりますか。どれに当てはまる
かわからない場合には、「5.」に○をつけ、「その他」
の欄にできるだけ具体的にお書きください。（○は1つ） 

（65.1）１．持ち家の一戸建ての住宅 
（ 9.5）２．持ち家の共同住宅 

（ 2.7）３．賃貸の一戸建ての住宅 

（20.3）４．賃貸の共同住宅 

（ 1.3）５．その他 

    ※できるだけ具体的にお書きください。 

 

 

 

（ 1.1）  無回答 
 

Ｆ6．あなたのお住まいの築年数についておうかがいします。
あなたは、この中のどれに当たりますか。 
                   （○は1つ） 

（25.0）１．1980年以前に建てられ、 

築年数が42年以上 

（37.0）２．1981年から1999年までの間に建てられ、 

築年数が23年から41年以内 

（33.1）３．2000年以降に建てられ、 

築年数が22年以内 

（ 4.1）４．わからない 

（ 0.8）  無回答 
 

今後の調査実施の参考とするため、ここからは今回の 

調査についておうかがいします 

問A．今回の調査の答えやすさはどうでしたか。（○は1つ） 

（53.9）１．答えやすかった 
（11.0）２．答えにくかった 

（34.0）３．どちらともいえない 

（ 1.1）  無回答 

 

問B．今回の調査の分量はどうでしたか。（○は1つ） 

（ 4.4）１．少ないと感じた 
（75.1）２．適当と感じた 

（19.2）３．多いと感じた 

（ 1.3）  無回答 

 

問C．今回の調査への回答に要した時間は、およそどれ 
くらいでしたか。（○は1つ） 

（40.9）１．15分未満 
（48.1）２．15～30分程度 

（10.3）３．30分以上 

（ 0.6）  無回答 

 

問D．今回の調査にご回答いただいたのは、どなた様 
ですか。（○は1つ） 

（95.7）１．郵便宛名のご本人様 
（ 3.7）２．ご本人様のご意見を代理の方が記入 

（   -）３．代理の方（代理の方のご意見を記入） 

 

 

※代理の方が記入された理由をお教えください。 

 

 

 

（ 0.6）  無回答 

 

2と答えた方、無回答は F5へ 


